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signa. _ ' 

SUMARIO 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 26" SESSAO CONJUNTA, EM 20 
DE MARCO DE 1986 -

2.I-ABERTURA 
2.2 - EX PEDIENTE 
2.2.1- Discursos do Expediente 
DEPUTADO PA ULO- LUSTOSA - A partici­

pac;:ao popular na luta contra a inflac;:ao como fator 
de amadureclmento politico da Nac;:ao_ 

DEPUTADO JORGE CARONE - Apelo a Presi­
dencIa do Congresso, no sentido da inc1usao em Or­

-dem do Dia da Proposta de Emenda a Constituic;:ao 
n9 49, de 1984, que altera, acrescenta e suprime dispo­
sitivos da Constitujc;:ao. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Precariedade 
que se venfica no atendimento da Previdencia Social 
no Pais e, em particular, nos Municipios de Esteio e 
Sapucaia, no Estado do Rio Grande do SuI. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Refu­
tando criticas veiculadas pela imprensa contra a 
ECT, que estaria atrasando a entrega de objetos pos­
tados. 

DEPUTADO NELSON DO CARMO - Apelo no 
sentido de que seja deduzido 0 custo financeiro de 

to do produto industrializado ao ser este repassado ao 
comercio. 

DEPUTADO SOLON BORGES - Reivindi­
cac;:oes dos professores do Estado de Mato Grosso. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Trabalho 
descnvolvido pelo Ministro dos Transportes, Dr. Jo­
se Reynaldo Tavares. 

2.2.2 - Comunical;aO da Presidencia 
COl\vocac;:ao de sessao conjunta a realizar-se ama­

nha, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 
Projeto·de Decreto Legislativo nQ 29/85-CN, apro­

vando os textos dos Decretos-Ieis n9s 2.I64, de 19-9-84, 
84, que institui incentivo financeiro para os adquiren­
tes de moradia propria at raves do Sistema Financeiro 
de Habitac;:ao, a equivalencia salarial como criterio 
de reajustamento das prestac;:oes e da outras provi­
dencias; e 2.240, de 31 de janeiro de 1985, que da 
nova redac;:ao aos arts. 39,,7°, § 2° do art. 99 e art. 12 
do Decreto-Iei n9 2.164, de 19 de setembro de 1984, e 
da outras providencias. Discussiio encerrada, ficando 
a votacao adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 
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AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES. 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Alcides Paio - Galvao Modesto 
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nedito Ferreira - Benedito Canelas - Gastao Muller 
- Jose Fragelli - Affonso Camargo - Alvaro Dias -
Eneas Faria - Ivan Bonato - Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias- PFL; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo FlemlDg - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wil­
dy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

ArlIndo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Jose Fernandes - PDT; Josue de Souza -
PFL; Mario Frota '- PMDB; UbaldlDo Meirelles -
PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto -, PMDB; Francisco Erse- PFL; Leo­
nidas Rachid - PFL; Mucio Athayde - PMDB; Ores­
tes Muniz - PMDB. 
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Antonio Amaral- PDS; Arnaldo Moraes - PMDB; 
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PMDB; Dionisio Hage - PFL; Gerson Peres - PDS; 
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roz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma JUDlor - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao-- PDS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio Cafe-



134 Sexta-feira 21 

LOURIVAL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretot-Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JO.6.0 DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO C~SAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 
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Ribamar Machado - PDS; Nagib Haickel - PDS; 
Vieira da Silva - PDS. 
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PDS; Lucio Alcantara - PFL; Marcelo Linhares -
POS. Moyses Pimentel - PMDB; Paulo Lustosa -
PFL. 
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Alves - PMOB; Wander/ey Mariz - POS. 
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Adauto PereIra - PDS; Alufzio Campos - PMDB; 
AntOnIO Gomes - PFL; Edme Tavares - PFL; Ernam 
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- PTB. 

Pernambuco 

Alron RIOS - POS: Antonio Farias - POS; Carlos 
WIlson - PMDB; Crbtina Tavares - PMDB; EgidlO 
Ferreira LIma - PMDB, Fernando Lyra - PMDB; Ge­
raldo Melo - PMDB; Gonzaga Va~concelo, - PFL; 
Inocen<:IO Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli - PDSi 
Jose Carlo~ Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge - PFL; 
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Adroalda Campos - POS; Celso Carvalho - PDS; 
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Selxas Dona - PMDB. 
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Angelo Magalhaes - PFL: Antonio Osorio - PTB; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bes"a- PFL; Do­
mingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares - PDT; 
Eraldo Ttnoco - PFL: EteIvlr Dantas - PDS: Felix 
Mendonca - PTB: Fernando Magalhaes - PFL: Fer­
nando Santana - PCB: Franca TeIxeIra - PMDB; 
Francloco BenJamim - PFL; FranCISco Pinto -
PMDB, Genebaldo Correia - PMDB; Haroldo LIma 
- PC do B; Jairo Azi - PFL; Joao Alves - PFL; Jorge 
Medauar - PMDB, Jorge Vianna - PMDB: Jose Lou­
renGo - PFL; Jutahy Junior - PMOB; Leur Lomanto 
- PDS: Manoel Novaes - PFL: Ney Ferreira - PDS; 

. Pnsco VIana - PMDB; Raymundo Urbano - PMDB; 
Romulo Galvao - PDS; Vasco Neto - PFL; Virgilda­
oio de Senna - PMDB: Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB, Jose Carlos Fonseca -
PDS; Max Mauro - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Wilson Haese -
PMOB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDS; Alair Ferreira - POS; 
Amaral Netto - PDS; Arolde de Oliveira - PFL; Bo­
cayuva Cunha - PDT: Celso PeGanha - PFL: Clemir 
Ramo~ - POT; Da,o Coimbra - PMDB; Delio dos 
Santos - PDT; Oenisar Arnelro - PMDB; Figueiredo 
Ftlho - POS; Francisco Studart - PFL; Gu,tavo de 
Faria - PMDB, Jacques D'Ornellas - PDT; JG de 
Araujo Jorge - POT; Jorge LeIte - PMOB;Jose Eudes 
- PDT; Jose Frejat - PDT; Ui<:aro Carvalho - PFL; . 
Leo Simoes - PFL; Leonidas Sampaio - PMOB; Mar­
cio Braga - PMDB; Marcio Macedo - PMDB; Rober­
to Jefferson - PTB; Saramago Pinheiro - PDS; Sebas­
tlao N cry - PM D B; SergIO Lomba - PDT; Wilmar Pa­
lis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Antonio 
DillS - PFL, Bomf<icio de Andrada - PDS; Carioo 
Eloy - PFL; Carlo, Mo>coni - PMOB; Cassio 
GonGalves - PMDB; Christ6vam Chiaradia - PFL; 
Emilio Gallo - PFL; EmilIo Haddad - PFL; Fued Dib 
- PM DB; Gerardo Renault - POS; Homero Santos­
PFL; Humberto Souto - PFL; "'rael Ptnheiro - PFL, 
Jalro Magalhaes - PFL; loao Herculino - PMDB; 
Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMOB, Jost: 
Carlos Fagundes - PFL; Jose Machado - PFL; Jose 
Maria Magalhaes - PMDB; Jose MendonGa de Morais 
- PMOB; Jo,(: Uh,ses - PMOB; Juarez Batista -
PMOB; JUnIa Marise - PMOB; Luiz Baccarini -
PMOB; Luiz Guedes - PMDB; LuiL Leal - PMDB; 
LUlz Sefair - PMOB; Manoel Co~ta Junior - PMOB; 

Marcos LIma - PMDB; Maurfcio Campos - PFL: 
Melo Frelre- PMDB; Milton Reis- PMDB: Navarro 
VIeIra Filho - PFL, Nylton Velloso - PFL; Oscar Cor­
rea Jumor - PFL: Paulino Cicero de Vasconcellos -
PFL; Plmenta da VeIga - PMDB: Raul Bernardo -
PDS, Ronaldo Canedo - PFL: Ronan Tito - PMDB; 
Rondon Pacheco - PDS: Ro,emburgo Romano -
PMDB: Vicente Guabiroba - PDS: Wilson Vaz -
PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo- PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
AIrton Soares - PMOB; Alberto Goldman - PCB; Ar­
mando Ptnheiro - PTB; Bete Mendes - PMDB; Car­
doso Alves - PMDB; Cunha Bueno - PDS: Darcy 
Pas;o, - PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo 
Nomura - PFL; Djalma Born - PT; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Estevam Galvao - PFL; FarabuIi­
m Junior - PTB; Flavio Bierrenbach - PMOB; Fran­
CI~CO Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMOB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB: Gi6ia 
JUnIOr - POS; Herbert Levy - PFL; Horacio Ortiz­
PMDB; Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes -
PMDB; Joao Cunha - PMDB; Jose Genoino - PT; 
MarcJO Santilli - PMDB; Marcondes Pereira -
PMOB; Mario Co vas - PMOB; Mario Hato -
PMOB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo­
PTB. Pacheco Chaves - PMOB: Paulo Malut" - PDS; 
Paulo Zarzur - PM DB; RaImundo Leite - PMDB; 
Renato Cordeiro - POS; Salvador Julianelli - PDS; 
Samir Achoa - PMDB; S6lon Borges dos Reis - PTB; 
Theodoro Mendes - PMDB; Ulysses Guimaraes -
PMOB. 

Goias 

Bra,fho Caiado - POS; Fernando Cunha - PMDB; 
Gen1:'lo de Barros - PMOB; lram Saraiva - PMDB; 
Iturival Nascimento - PMDB; Joaquim Roriz -
PMOB; Jo~e Freire - PMDB; Juarez. Bernardes -
PMOB; Siquelra Campos - POS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney SlqueIra - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Gilson de Barros - PDT; Jonas 
PinheIro - POS; Jost: Amando - PMDB; Marcio La­
cerda - PMOB; Paulo NogueIra - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albtno COImbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plimo Marttn' - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Akeni Guerra - PFL; Akncar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PDT; Am.elmo Peraro - PMDB; 
AntllOlO Mazurek - PDS: Araldo Moletta - PMDB; 
Ary K ffurI - PDS; Borge, da Silveira - PMDB; Celso 
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Saboia - PMDB; Dilson Fanchm - PMDB; EucJides 
ScaleD - PMDB; Helio Duque - PM DB; Jose Tavares 
- PMDB. LUlz Antonio Fayet - PFL; Mauricio Fruet 
- PMDB; Norton Macedo - PFL; O,ear Alves -
PFL; Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio -
PMDB; Remhold Stephane, - PFL; Renato Bernardi 
- PMDB. Renato Johnsson -:- PMDB; Santinho Furta­
do - PMDB. Santo, Filho - PFL; Valmor Giavarina 
- PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Cacddo Maldaner - PMDB. Evaldo Amaral- PFL; 
Nebon Morro- PDS. Nelson Wedekin- PMDB; Odi­
Ion Salmona - PMDB; Paulo Melro - PFL; Renato 
VlUnna - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller -'PDT; Darcy 
POLZa - PDS; Floriceno PUlxao - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hugo Mardim -=- PDS; Ibsen Pinheiro 
- PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge'Uequed -
PMDB; Jo,e FogaGa - PM DB; Julio Costamilan -
PMDB; Lelia Souza - PMDB; Matheus Schmidt -
PDT; Nadyr RossettI - PDT; Nelson Marchezan -
PDS. Oly Fachin - PDS; Paulo Mincarone - PMDB; 
Pedro Germano...!.... PDS; Pratmi de Morais·- PDS; 
Siegfned Heuser - PMDB; Telmo KIrst - PDS; Victor 
Faccioni - PDS. 

Amapii 
, I ' 

Geovani Borges - PFL. Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMDB; Julio Martins -
PMDB 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenGa acusam 0 comparecimento de 55 Srs. Senadores 
e 328 Srs Deputados. 

H;1 numero regimental. 

Declaro aberta a sessao. 

Nao h;1 oradores inseritos para 0 perfodo de breves co­
municaGoes. (pausa). 

Passa-se 11 

ORDEM DO DIA 

Atendendo it finalidade da sessao. 0 Sr. 10-Secretario 
ira pro ceder it leitura das Mensagens Presidenciais n9s 16 
e 17. de I986-CN. 

Sao lidas as seguintes 

MENSAGEM 
N9 16, de 1986-CN 

(NY 546/85, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Excelencias 
que. nos termos dos.arts. 59, § 1° e 81. inciso IV. da 
ConstituiQao. resolvi vetar parcialmente, por inconstitu­
cionalidade e no interesse publico, 0 Projeto de Lei n9 

317. de 1975 (nO 26. de 1978, no Senado Federal), que 
"regula -0 exercicio da proflSsao de Tecnico de Radiolo­
gia e da outras providencias". 

o veto incide nos dispositivos abaixo, pelas razoes in­
dicadas: 

Art. 29• inciso II, na expressao.: "d~ saude, ou congene­
re, da unidade federada, na qual ocorra 0 exercicio pro­
fissional". Porque a atribuiQao de registrar diploma nao 
e da competencia do Ministerio da Saude, mas sim, do 
Ministerio da EducaQao, de acordo com a Lei de Diretri­
zes e Bases. 

Art. 29, paragrafo unico. E absolutamente dispens1ive1 
a norma proibitiva inscrita no preceito ora vetado, cuja 
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de,necessidade se evidencia ante a expressa veda\(ao con­
substanciada no art. 165, item X, da ConstituiQao, queja 
profbe 0 trabalho, em atividades insalubres, a lnulheres e 
men ores de dezoito anos. 

Art. 3°, na expressao: "aD 6rgao federal de saude, ou 
,eu congenere da unidade federada". 0 reconhecimento 
de Escola Tecnica-de Radiologia nao cabe ao Ministerio 
da Saude, mas ao Miuisterio da EducaQao, e dispensa 
nova previsao legal. 

Art. 7°, na expressao; "do Ministerio da Saude". 0 
controle e a fiscalizaGao de registro de diplomas de saude 
compete ao Ministerio da EducaQao, de acordo com a ci­
tada Lei de Diretrizes e Bases da Educa\(ao, e nao ao Ml­
nisterio da Saude, con forme esta no Projeto. 

Art. 9°' A expedi\(ao de instruQoes sobre programas e 
exames de escolas tam bern e da competencia do Minis­
terio da EducaGao. 

Art. II. caput, na expressao: do Ministerio da Saude, 
ou congenere de unidade federada", visto que nao se tra­
ta de competencia dessa Pasta~ 

Art. 12, na expressao; "orgaos diretamente subordina­
dos ao Ministerio da Saude". Ainda aqui, por erro de 
competencia - a materia e da alr;ada do Ministerio do 
Trabalho (Decreto-Iei n9 200/67). 

_Art. 13, que aprova 0 C6digo de 'Etica do Tecnico em 
Radiologia, elaborado em 1971. 0 teor desse Codigo de 
Etica Profissional revela-se incompativel, em pelo menos 
dois pontos, com as normas constantes do Projeto de 
Lei. Com efeito, a proposiGao legislativa outorga ao 
Conselho Nacional e aos Conselhos Regionais de Tecni­
cos em Radiologia, dentre outras atribuicoes, competen­
cia em materia disciplinar (art. 12). 

o C6digo de Etica, no entanto, defere essa mesma 
atribuiGao, no plano disciplinar, it FATREB e as Asso­
ciaGoes a ela filiadas (art. 21). Manifesta-se, por igual, 
conflito entre os arts. 19 do projeto e do Codigo de Etica. 
Aquele indica, de modo amplo. a area de atuaQao profis­
sional do Tecnico em Rudiologia. 0 C6digo, no entanto, 
restringe-se, excluindo, por omissao, as tecnicas radioi­
sotopicas, industriais e qe medicina nuclear. A anti no­
mia existente evidencia-se de modo claro. 0 veto objeti­
va,impedir que passem a coexistir, com igual valor e efi­
cacia. normas inconclliaveis. 

Art. 14, na expressao, in fine; "com direito a 40 (qua­
renta) dias de ferias anuais, divididas em 2 (dois) perfo­
dos". De fato, 0 perfodo de 40 dias de ferias constituiria 
privilegio, em face da sistematica vigorante para os assa­
lariados em geral, alem de seccionar 0 lapso de tempo 
normalmente considerado como indispens1ivel a recupe­
raGao fisica e psfquica do trabalhador (30 dias). • 

Embora alguns especialistas do direito do trabalho re­
conheQam. como de born alvitre, a fixa\(ao de maior 
perfodo de repouso anual para os'trabalhadores sujeitos 
a condiGoes de insalubridade ou periculosidade, tal me­
dida, a ser adotada, deveria abranger, de forma indiscri­
minada, todas as categorias que se encontrassem sob 
analogas condiQoes Iaborativas. Adota-Ia, contudo, ape­
nas para Tecnico de Radiologia nao se nos afigura reco-

- mendavel, do ponto de'vista do interesse pUblico. 
Art. 15. E da competencia exc1usiva_do Poder Exe­

- cutJvo, pelo art. 57, inciso IV, da Constituicao, a iniciati­
va das leIS sobre funcionalismo publico. 

Do que precede conclui-se que, nos pontos assinala­
dos, 0 Projeto nao consulta 0 interesse publico, infrin­
gin do, ainda. 0 principio constitucional da reserva de 
competencia do Poder Executivo. 

Estas, as razoes que me levam a vetar, parcialmente, 0 

referido projeto e que ora tenho a lIonra de submeter a 
elevada apre~iaGao dos Senhores Membros do Congres-
so Naeional. . 

Brasflia. 29 de outubro de 1985. - Jose Sarney. 

*PROJETO A' QUE SE REFERE 0 VETO 
N9 317/75, na Camara dos Deputados 

Ny 26/78, no Senado Federal 

Regula 0 exercicio da Profissiio de Teenico em Ra­
diologia e da outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 
- Art. I ° Os preceitos desta lei regulam 0 exercfcio da 
profissao de Tecnico em Radiologia, conceituando-se 
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como tal todos os Operadores de Raios X que, profissio­
nalmente, executam as tecnicas: 

I - radiologica, no setor de diagnostico; 
II - radioterapica, no setor de terapia; 
III - radioisotopica, no setor de radioisotopos; 
IV - industrial. no setor industrial; 
V - de medicina nuclear. 
Art. 29 Sao condic;oes para 0 exercfcio da profissao 

de Tecnico em Radiologia: 
I - ser portador de certificado de conclusao de 19 e 29 

graus, ou equivalente, e possuir formaQao pro fissional 
por intermedio de Escola Tecnica de Radiologia, com 0 
minima de 3 (tres) an os de duraQao; 

II - possuir diploma de habilitaQao pro fissional, ex­
pedido por Escola Tecnica de Radiologia, registrado no 
orgao federal de sande, ou congenere, da unidade federa­
da. na qual ocorra 0 exercicio profissionaI. 

Paragrafo nnieo. 0 menor de 18 (dezoito) anos nao 
podera exercer a atividade de Operador de Raios X. 

Art. 39 Toda entidade, seja de carater publico ou 
privado, qU,e se propuser instituir Escola Tecnica de Ra­
diologia, devera solicitar 0 reconhecimento previo ao or­
gao federal de saude, ou seu congenere da unidade federa­
da. 

Art. 40 As Escolas Tecnicas de Radiologia so pode­
rao ser reconhecidas se apresentarem condicoes de insta­
laQao satisfat6ria e corpo docente de reconhecida idonei­
dade profissional, sob a orientaQao de Fisico Tecn610go, 
Medico Especialista e Tecnico em Radio10gia. 

§ 19 - Os program as serao elaborados pela autoridade 
federal competente e validos para todo 0 territorio na­
cional. sen do sua adoQao dispensavel ao reconhecimento 
de tais cursos. 

§ 2° Em nenhuma hipotese poder1i ser matriculado 
candidato que.nao comprovar a:conclusao de curso em 
nive! de 2° grau ou equivalente. 

§ 39 0 ensino das disciplinas sera ministrado em au­
las te6rieas. praticas e estagios a serem cumpridos. no ul­
timo ano do curriculo escolar, de acordo com a especiali­
dade escolhida pelo aluno. 

Art. 59 Os centros de estagios serao constitufdos pe­
los servICos de saude e de pesquisas fislcas que oferec;am 
condiGoes essenciais it pratica da profissao na especiliali­
dade requerida. -

Art. 6° A admissao a primeira serie da Escola Tecni­
ca de Radiologia depender1i: 

I - do cumprimento do disposto no § 29 do art. 40 des­
ta lei; 

II - de aprovaQao em exame de saude, obedecidas as 
condic;oes estatufdas no paragrafo unico do art. 46 do 
Decreto n9 29.155, de 17 de janeiro de 1951. 

Art. 7° As Escolas Tecnicas de Radiologia existen­
tes, ou a serem criadas. deverao remeter ao 6rgao com­
petente do Ministerio da Sande, para fins de controle e 
fiscalizaGao de registros, copia da ata relativa aos exames 
finais, na qual constem os nomes dos alunos aprovados e 
as medi,as respectivas. 

Art. 89 Os diplomas expedidos por Escolas Tecnicas 
de Radiologia, devidamente reconhecidos, tern ambito 
'nadonal e validade para 0 registro de que trata 0 inciso 
II do art. 29 desta lei. 

Paragrafo unico. Con cedi do 0 diploma, fica 0 Tecni­
co em Radiologia obrigado a registra-Io, nos term os des­
ta lei. 

Art. 9° Dentro de 120 (cento e vinte) dias, contados 
da publicac;ao desta lei, 0 Ministerio da Sande baixarii ins­
truQiies relativas as condh;iies e aos, program as e exames 
das Escolas Tecnicas de Radiologia. 

Art. 10. Os trabalhos de supervisao das aplicacoes 
de tecnicas em radiologia, em seus respectivos setores, 
sao da competencia do Tecnico em Radiologia. 

Art. II. Ficam assegurados todos os direitos aos de­
nominados Operadores de Raios X, devidamente regis­
trados no 6rgao competente do Ministerio da Sande, ou 
congenere da unidade federada, que adotarao a denomi­
naQao referida no art. 19 desta lei. 

§ 19 Os profissionais que se-acharem devidamente 
reglstrados na Divisao Nacional de Vigilancia Sanitaria 
de Medicamentos - DIMED, nao-possuidores do certi­
ficado de conclusao de curso em nfvel de 29 grau poderao 
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matricular-se nas escolas criadas, na categoria de ouvin­
te, recebendo, ao terminar 0 curso, certificado de pre­
sen<;:a, observadas as exigencias regulamentares das Es­
colas de Radiologia. 

§ 29 Os dispositivos desta lei aplicam-se, no que cou­
ber, aos AuxiJiares de Radiologia que trabalham com ca­
mara clara e escura. 

Art. 12. Ficam criados 0 Conselho Nacional e os 
Conselhos Regionais de Tecnicos em Radiologia, orgaos di­
retamente subordinados ao Ministerio da Saooe, que funcio­
narao nos mesmos moldes dos Conselhos Federal 
e Regionais de Medicina, obedecida igual sistematica 
para sua estrutura, e com as mesmas finalidades de se­
lecao disciplinar e defesa da classe dos Tecnicos em Ra­
diologia. 

Art. 13. Nca aprovado 0 Codigo de .ttica do Tecnico 
de Radiologia, elaborado e aprovado por unanimidade, ern 
10 de julho de 1971, pela As~embleia Geral Ordinaria da 
Federa~ao das Associa~iies dos Tecnicos ern Radiologia 
do~ Estados do Brasil - FA TREB. 

Art. 14. A jornada de trabalho dos profissionais 
abrangidos por esta lei sera de 24 (vinte e quatro) horas 
semanais, corn direito a 40 (quarenta) dias de ferias anuais 
divididas ern 2 (dois) periodos. 

Art. 15. Os beneficlOs desta lei sao extensivos aos 
contratados de servil;o publico federal, autarquico e pa­
raestataI. 

Art. 16. 0 salario minimo dos profissionais, que 
executam as tecnicas definidas no art. 19 desta lei, sera 
equivalente a dois sahlrios minimos profissionais da re­
giao, mcidindo sobre esses vencimentos 40% (quarenta 
por cento) de risco de vida e insalubridade. 

Art. 17. 0 Poder Executivo regulamentara esta lei 
no prazo de ate 180 (cento e oitenta) dias. 

Art. 18. Esta lei entra em vigor na data de sua publi­
cacao. 

Art. 19. Revogam-se as disposiC5es em contrario. 

* Em destaque a parte vetada. 

MENSAGEM 

N9 17, de 1986-CN 
(N9 550/85, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Exce1encias 
que, nos term os dos arts. 59, § 19, e 81, inciso IV, da 
Constituic;ao, resolvi vetar, parcialmente, por inconstitu­
cionalidade e no interesse publico, 0 Projeto de Lei da 
Gimara n9 97, de 1985 (n9 1.698, de 1983, na Cas a de ori­
gem), que disp5e sobre a validade dos cursos superiores 
nao-reconhecidos" . 
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o veto incide no art. 29 e seu paragrafo unico porque, 
ao criar comissao, no Ministerio da Educacao - MEC, 
para sugerir solucao a05 casos pendentes de alunos ou 
diplomados pelas escolas Iivres ou nao reconhecidas, dis­
ciphna funcionamento de 6rgao de Administracao Fede­
ral - MEC, e nesse caso, transgride 0 art. 81, inciso V, 
da Constituicao, que reserva tal atribuicao ao Presidente 
da Republica. Alem disso, a medida proposta no para­
grafo unieo nao consulta 0 interesse publico, ao preten­
der garantir 0 exercicio pro fissional de nivel superior aos 
que possuam registro pro fissional ou certidao de histori­
co escolar. 

No primeiro caso, a medida mostra-se inaceitavel, por 
propor validade para os diplomas de que trata, pelo sim­
ples fato de seus portadores terem registro pro fissional. 
, Quanto a certidao, observa-se que, quando a Junta Es­

pecial ou qualquer orgao do MEC concedeu certidiio, 
nao houve ato decis6rio ou valorativo, mas, tao­
somente, decJarat6rio de dados de processo. Tal certidao 
se valida do ponto de vista formal, nao 0 e substancial­
mente, como elemento apto a gerar direitos ao respectivo 
portador, que, para tanto, ainda deveria submeter-se a 
exames de validacao nos prazos legalmente especifica­
dos. 

Estas, as raz5es que me levam a vetar, parcialmente, 0 
referido projeto e que ora tenho de submeter a elevada 
apreciacao dos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal. 

Brasllia, 19 de novembro de 1985. - Jose Sarney. 

* PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 

N9 1.698/83 na Camara dos Deputados 
N9 97/85, no Senado Federal 

Dispiie sobre a vaIida\:ao dos cursos superiores 
nao-reconhecidos. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 Fica restabelecido por 180 Ccento e oitenta) 

dias, a contar da publicacao desta lei, 0 prazo para aten­
dimento das providencias contidas nos Decretos-Ieis nos 
5.545, de 4 de junho de 1943,6.273, de 14 de fevereiro de 
1944,6.896, de 23 de setembro de 1944, 7.401. de 20 de 
marco de 1945, e na Lei n9 609, de 13 dejaneiro de 1949, 
todos relacionados com a regularizacao da vida escolar 
dos alunos que freqUentaram cursos superiores nao­
reconhecidos ate 31 de dezembro de 1946. 

Art. 2~ Fica criada, na Secretaria da Educacao Supe­
rior do Ministerio da Educacao, uma comissao de 3 (tres) 
membros para, no prazo de 180 ( eento e oitenta) dias, con­
tados da pubJicaCao desta lei, propor solm.ao para todos os 
casos pen dentes de alunos ou diplomados pe\as escolas Ii­
v~es ou nao-reconhecidas ate 31 de dezembro de 1946. 
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Paragrafo unieo. Os alunos que concIuiram eursos su­
periores de ensino livre ou nao-reeonhecidos, portadores de 
certidao de historieo escolar expedida pela Junta Especial 
de Ensino Livre. instituida pela Lei n9 609, de 13 de janeiro 
de 1949. e ainda aqueles que tenham obtido, de 31 de de­
zembro de 1942 a 31 de dezernbro de 1981, suas inscril;iies 
nas instituil;iies proprias de registro das profissiies Iiberais, 
terao, ern decorrencia desta lei, revalidados seus diplomas 
e certidiies, que serao considerados vlilidos de pleno direito 
para 0 exercicio profissional de nivel superior, independen­
temente de qualquer outra exigencia curricular ou escolar. 

Art. 3° 0 Poder Executivo regulamentara esta lei no 
prazo de 60 (sessenta) dias, a con tar da data de sua publi­
cacao. 

Art. 40 Esta lei entra em vigor na data de sua publi­
cacao. 

Art. 5° Revogam-se as disposiC5es em contrario. 

* Em destaque a parte vetada. 

o SR. PRE.SIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com 0 disposto no § 29 do art. \04 do Regimento Com un, 
ficam assim constitufdas as comiss5es mistas incumbidas 
de relatar os vetos: 

MENSAGEM PRESIDENCIAL N9 16/86-CN 
Sen adores Henrique Santillo, Gabriel Hermes, Louri­

val Baptista e os Srs. Deputados Theodoro Mendes, 
Julio Costamilan e Furtado Leite. 

MENSAGEM PRESIDENCIAL N9 17/86-CN 
Sen adores Alvaro Dias, Octavio Cardoso, Americo de 

Souza e os Srs. Deputados PUnio Martins, Francisco 
Dias e Nilson Gibson. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nos termos 
do art. 105 do Regimento Comum, as comiss5es deverao 
apresentar os relat6rios sobre os vetos ate 0 dia 9 de abril 
proximo. 

A convocac1io de sessao destinada a apreciacao de 
cad a materia sera feita apos a publicacao e distribuicao 
de avulsos contendo 0 texto do projeto vetado, os pare­
ceres das comissoes que 0 apreciaram e, se houver, 0 re­
lat6rio da respectiva comissao mista. 

p prazo de tramitacao das materias se encerrara em 5 
de maio pr6ximo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 ho­
ras e 35 minutos, neste plenario. destinada a apreciacao 
do Projeto de Decreto Legislativo nQ 29, de 1985-CN, re­
ferente aos Decretos-Ieis nos 2.164 e 2.240, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

( Levanta-se a sessiio as 18 !zoras e 34 minutos.) 

Ata da 26~ Sessao, .conjunta, em 20 de mar~o de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

Presidhlcia do Sr. A4artins Filho 

AS 18 HORAS E 35 MlNUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS,' SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - AJcides Paio - Galvao Modesto 
- Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo-
Americo de Souza - Alberto Silva - HeIvidio Nunes 
- Cesar Cals - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos 
Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho - Hum­
berto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral 
- Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Nivaldo Macha­
do - Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Caval­
cante - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 

Magalhaes - Lomanto Junior - Joao Calm on - Jose 
Ignacio Ferreira - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro 
- Jamil Haddad - Hamar Franco - Murilo Badar6-
Alfredo Campos - Fernando Henrique Cardoso - Be­
ned ito Ferreira - Benedito CaneJas - Gastao MUller 
- Jose Fragelli - Affonso Camargo - Alvaro Dias -
Eneas Faria - Ivan Bonato - Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelh - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

AI1:rcio Dias - PFL; Amflcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wil­
dy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgflio Neto -
PMDB; Jose Fernandes - PDT; Josue de Souza -
PFL; Mario Frota - PMDB; Ubaldino Meirelles -
PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Francisco Erse- PFL; Leo­
nidas Rachid - PFL; Mucio Athayde - PMDB; Ores­
tes Muniz - PMDB. 

Para 

AntOnIO Amaral- PDS; Arnaldo Moraes - PMDB; 
Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Carvalho -
PM DB; Dionisio Hage - PFL; Gerson Peres - PDS; 
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Joao Marques - PMOB; Jorge Arbage - POS; Manoel 
Ribeiro - PMOB; Osvaldo Melo - POS; Vicente Quei­
roz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio Cafe­
teira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jayme Santana 
- PFL; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett - POS; Jose 
Ribamar Machado - POS; Nagib Haickel - PDS; 
Vieira da Silva - POS. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMOB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMOB; Freitas Neto - PFL; HeracIito 
Fortes - PMOB; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
Raulino - POS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Cesar Cals Neto - POS; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PFL; Flavio Marcflio - POS; Furtado Leite -
PFL; Haroldo Sanford - PMOB; Leorne Belem -
POS; Lucio Alcantara - PFL; Marcelo Linhares -
POS; Moyses Pimentel - PMOB; Paulo Lustosa -
PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - PFL; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Antonio Gomes - PFL; Edme Tavares - PFL; Ernani 
Satyro - POS; Joacil Pereira - PFL; Joao Agripino -
PMOB; Jose Maranhao - PMOB; Octacflio Queiro7;­
PMOB; Raymundo Asfora - PMOB; Tarcisio Burity 
- PTB. 

Pernambuco 

Airon Rios - POS; Antonio Farias - POS; Carlos 
Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMDB; Egidio 
Ferreira Lima- PMOB; Fernando Lyra- PMOB; Ge­
raldo Melo - PMOB; Gonzaga Vasconcelos - PFL; 
Inocencio Oliveira - PFL: Joao Carlos de Carli - PDS; 
Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge - PFL; 
Jose Moura - PFL; Josias Leite - PFL; Mansueto de 
Lavor - PMOB; MaurHio Ferreira Lima - PMOB; 
Miguel Armes - PMOB; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Pedro Correa - PFL; Roberto Freire - PCB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Fernando Collor -
PMOB; Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 
Helio Oantas - PFL; Jose Carlos Teixeira - PMOB; 
Seixas 06ria - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PFL; Antonio Os6rio - PTB; 
Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - PFL; 00-
mingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares - PDT; 
Eraldo Tinoco - PFL; Etelvir Oantas - POS; Felix 
Mendonca - PTB; Fernando Magalhaes - PFL; Fer­
nando Santana - PCB; Franca Teixeira - PMOB; 
Francisco Benjamim - PFL; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Haroldo ·Lima 
--PC do B; Jairo Azi - PFL; Joao Alves - PFL; Jorge 
Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renco - PFL; Jutahy Junior - PMDB; Leur Lomanto 
- POS; Manoel Novaes - PFL; Ney Ferreira - POS; 
Prisco Viana - PMOB; Raymundo Urbano - PMOB; 
Romulo GaMio - POS; Vasco Neto - PFL; Virgilda­
sio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 
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Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Wilson Haese -
PMOB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - POS; Alair Ferreira - POS; 
Amaral Netto - POS; Arolde de Oliveira - PFL; Bo­
cayuva Cunha - POT; Celso Pecanha - PFL; Clemir 
Ramos - POT; Oaso Coimbra - PMOB; Delio dos 
Santos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Figueiredo 
Filho - POS; Francisco Studart - PFL; Gustavo de 
Faria - PMOB; Jacques O'Ornellas - PDT; JG de 
Araujo Jorge - POT; Jorge Leite - PMDB; Jose Eudes 
- POT; Jose Frejat - POT; Lazaro Carvalho - PFL; 
Leo Simoes - PFL; Leonidas Sampaio - PMOB; Mar­
cio Braga - PMOB; Marcio Macedo - PMDB; Rober­
to Jefferson - PTB; Saramago Pinheiro - POS; Sebas­
tiao Nery - PMOB; Sergio Lomba - POT; Wilmar Pa­
lis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Antonio 
Oias -' PFL; Bonifacio de Andrada - POS; Carlos 
Eloy - PFL; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Christovam Chiaradia - PFL; 
Emilio Gallo - PFL; EmHio Haddad - PFL; Fued Dib 
- PMOB; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos­
PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro - PFL; 
Jairo Magalhaes - PFL; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - PFL; Jose Machado - PFL; Jose 
Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca de Morab 
- .PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Batista -
PMOB; Junia Marise - PMOB; Luiz Baccarini -
PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMDB 
Luiz Sefair - PMOB; Manoel Costa Junior - PMDB; 
Marcos Lima - PMOB; Mauricio Campos - PFL, 
Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro 
Vieira Filho - PFL; Nylton Velloso - PFL; Oscar Cor­
rea Junior - PFL; Paulino Cicero de Vasconcellos -
PFL; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo -
POS; Ronaldo Canedo - PFL; Ronan Tito - PMOB; 
Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo Romano -
PMOB; Vicente Guabiroba - POS; Wilson Vaz -
PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PMOB; Alberto Goldman - PCB; Ar­
mando Pinheiro - PTB; Bete Mendes - PMOB; Car­
doso Alves - PMOB; Cunha Bueno - POS; Darcy 
Passos - PMOB; Oel Bosco Amaral - PMOB; Oiogo 
Nomura - PFL; Ojalma Bom - PT; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Estevam Galvao - PFL; FarabuIi­
ni Junior - PTB; Flavio Bierrenbach - PMOB; Fran­
cisco Amaral - PMOB; Francisco Oias - PMOB; 
Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Gi6ia 
Junior - POS; Herbert Levy - PFL; Horacio Ortiz -
PMOB; Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes -
PMOB; Joao Cunha -. PMOB; Jose Genoino - PT; 
Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pereira -
PMOB; Mario Covas - PMOB; Mario Hato ....:... 
PMOB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo -
PTB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Maluf - POS; 
Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite - PMDB; 
Renato Cordeiro - POS; Salvador JulianeIIi - POS; 
Samir Achoa - PMOB; S610n Borges dos Reis - PTB; 
Theodoro Mendes ...:. PMOB; Ulysses Guimaraes -
PMOB. 

Goilis 

Brasilio Caiado - POS; Fernando Cunha - PMOB; 
Genesio de Barros - PMOB; Iram Saraiva - PMOB; 
Iturival Nascimento - PMOB; Joaquim Roriz -
PMOB; Jose Freire - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - PFL. 
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Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Gilson de Barros - POT; Jonas 
Pinheiro - POS; Jose Amando - PMDB; Marcio La­
cerda - PMOB; Paulo Nogueira - PMOB. 

. Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martins - PMOB; Ubaldo Barem - POS. . 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Alencar Fuitado - PMDB; 
A~adeu Geara - POT; Anselmo Peraro - PMOB; 
Antonio Mazurek - POS; Aroldo Moletta - PMOB; 
Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; Celso 
Saboia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Euclides 
Seal co - PMOB; Helio Ouque - PMDB; Jose Tavares 
- PMOB; Luiz Antonio Fayet - PFL; Mauricio Fruet 
- PMOB; Norton Macedo - PFL; Oscar Alves -
PFL; Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio -
PMOB; Reinhold Stephanes - PFL; Renato Bernardi 
- PMOB; Renato Johnsson - PMOB; Santinho Furta­
do - PMOB; Santos Filho - PFL; Valmor Giavarina 
- PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMOB; Evaldo Amaral - PFL; 
Nelson Morro - POS; Nelson Wedekin - PMDB; Odi­
Ion Salmoria - PMOB; Paulo Melro - PFL; Renato 
Vianna - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - POT; Amaury MillIer - POT; Darcy 
Pozza - POS; Floriceno Paixao - POT; Guido 
Moesch - POS; Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro 
- PMDB; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed­
PMOB; Jose Fogaca - PMOB; Julio Costamilan -
PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schmidt -
POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Oly Fachin - POS; Paulo Mincarone - PMDB; 
Pedro Germano - POS; Pratini de Morais - PDS; 
Siegfried Heuser - PMOB; Telmo Kirst - PDS; Victor 
Faccioni - POS. 

Amapa 

-Geovani Borges - PFL; Paulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMDB; JUlio Martins -
PMOB. -

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 55 Srs. Senadores 
e 328 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 periodo destinado a bre­

ves comunicacoes. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PFL - CEo Pronuncia 0 
seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Pais vive, hoje, um momento singular de desenvolvi­
mento politico. Estamos aprendendo que-nao se vive 
apenas de crescimento economico, mas igualmente de 
amadurecimento politico da Nacao. Oesenvolvimento, 
politico significa precisamente 0 desdobramento hist6ri­
co da capacldade de autodeterminacao de um povo, que 
nao permite ser conduzido como massa de manobra~ A 
participac;:ao popular tem sido a marca principal da luta 
contra a inflacao. 

Antes, imaginavamos essa luta como tarefa de H:cni­
cos e de economistas, que, lanc;:ando mao de instrumen­
tos burocraticos e legais, determinavam os caminhos do 
combate, a inflacao continuava a subir, a especulacao 
alastrava-se como conduta normal do sistema financei­
ro, e a correcao monetaria incentivava a improdutivida­
de e inibia os investimentos. 

o que sucedeu de novo no ultimo pacote economico 
foi a conjuncao feliz entre, de um lado, 0 esforco do Es­
tado competentemente conduzido e, de outro lado, a 
adesao macic;:a da populac;:ao. Uma coisa nao vai sem a 
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outra. mas a segunda e de longe a mais decisiva, ate por­
que e a real fonte da primeira. Se 0 arroubo popular ter­
minar - como seria de preyer -. voltarfamos a buro­
cracia anterior. prolifera em medidas, mas inerte em 80-

lu<;oes. 
E com particular satisfa<;ao que constato os moldes 

atuais de mobiliza<;ao popular em torno do combate a 
infla<;ao. porque sinto-me co-responsavel com ela. Desde 
1980, quando. juntamente com meu colega Deputado 
Marchesan. fundavamos a Comissao Parlamentar de 
Defesa do Consumidor, ate hoje, quando vemos 0 Con­
selho de Defesa do Consumidor plenamente atuante, por 
mim instituido no tempo em que estive a frente do Mi­
nisterio Extraordinario para a Desburocratiza<;ao. 

Muitos terao estranhado que a defesa do consumidor 
estivesse acolhida dentro de urn programa de desburo­
cratiLa<;ilo. Fui criticado por causa disto. Mas hoje colho 
a prova con creta do acerto, fundada na mobiliza<;3.o po­
pular mais efetiva da hist6ria do Pals. E que 0 Estado. 
abandonado a sua pr6pria 16gica burocratica. nao resol­
ve os problemas de ninguem. a nao ser os dos seus com­
parsas. na base de privilegios corporativistas. 

A defesa do consumidor e. principalmente, capacidade 
de autodefesa. 0 que significa: 0 motor fundamental da 
defesa e 0 pr6prio consumidor. que nilo se entrega ao Es­
tado. mas 0 usa dentro do espa<;o da cidadania participa­
tiva. 

As estruturas do Estado funcionam a contento. a me­
dida que 0 cidadilo organizado zelar pelo seu funciona­
mento. E isso e 16gico. porque I: 0 cidadao que de fato as 
funda. as man tern e as gere. 0 Estado prefere que 0 cida­
dao se poste de outra forma, ou seja, que confie no Esta­
do e se deixe proteger sem suspeitas. Ora. democracia 
madura e fundamentalmente capacidade popular de con­
trolar 0 Estado. Na linguagem de hoje: Fiscal do Estado. 

Dentro desta 6tIca. propulsionei no MinisH:rio Ex­
traordinario para a Desburocratiza<;ao a mobilizacao de 
baixo para cima. Ao lado de estruturas do estado, que 
chamamos PROCOM e que disseminamos em muitos es­
tad os brasiIeiros, nosso interesse principal se orientava 
pelo fortalecimento das associacoes locais de consumi­
dores. Existem associa<;oes especfficas de consumidor, 
seja na versao das donas-de-casa, seja na versao mista, 
bern como 6 posslvel acolher a problematica em qualu­
quer expressao organizada da cidadania, como sindica­
tos. partidos. cooperativas. comunidades. associa<;iies de 
bairros. de faveJas. de moradores. de mutuarios, e assim 
por diante. 

Todos estes sao objetivos que demonstram nossa ca­
pacidade de antecipacao de todo 0 program a de mobili­
za<;ao da comunidade. Tenho orgulho de ser 0 precursor 
dessa tdiba. 

Promoveremos 0 encontro - certamente pela primei­
ra vez na Hist6ria - entre as instancias governamentais 
(SUNAB. SNAB. INMETRO. SEAP. CADE. etc.) e 0 

Conselho Nacional de Defesa do Consumidor, em cujas 
discussoes ficava por demais patente a imporUi.ncia da ci­
dadania organizada num Pais como 0 nosso. As instan­
cias governamentais mostravam-se necessarias. posslveis 
e presentes. Mas somente funcionavam sob a mobili­
za<;ao da sociedade civil. E por incrivel que pareca. algu­
mas instancias sairam dos debates muito enriquecidas, 
nilo s6 porque souberam digerir as criticas oriundas dos 
consumidores organizados, mas porque souberam carae-

c.1erizar 0 novo momenta polftico nacional. Foi 0 caso 
sobretudo da SUNAB. hoje uma instituicao com credibi­
lidade publica crescente. 

Reputo a cria<;ao do Conselho Nacional de Defesa do 
Consumidor como uma das iniciativas mais fundamen­
tais do program a de desburocratizacao. desde que enten­
dido como con seqUencia da cidadania organizada. Se for 
entendido como mera ca<;a-burocratica a papeis burocra­
tieos, 0 programa esconde forte dose desmobiIizadora, 
como tudo no Estado. porque alimenta a falsa cren<;a de 
que 0 Estado tudo resolve. Basta confiar e esperar. 

Entretanto. 0 exemplo atual da mobilizacao popular 
fala 0 contrario. As medidas economicas. por mais sa­
bias que fossem. nada seriam sem 0 apoio popular, e to­
dos veem com facilidade que. se 0 apoio se esvair, as me­
didas correm 0 risco de se tornarem te6ricas e farsantes. 
Talvez pela primeira vez ficou claro para n6s: 0 que com-
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bate a inflaQao de verdade. em termos definitivos. nao e 
somente nem sobretudo a iniciativa tecnocratica, por 
mais que seja escudada em determinacoes tecnicas apre­
ciaveis. mas a cidadania organizada, coisa de que se res­
sente ainda muito nossa terra. Se parses ha em que a in­
fla<;ao esta dominada. isto nilo se deve em primeiro lugar 
a urn grupo de tecnicos iluminados que sabe muito de 
economia, porque n6s os temos na mesma propor<;ao e 
sabedoria. 0 combate a infla<;ao se deve sobretudo a ca­
pacidade de controle por parte do consumidor, que todo 
o dia esta de pe. zelando pelos seus direitos. Nao se re­
marca urn pre<;o impunemente. Nao se coloca a venda 
mercadorias estragadas ou dubias sem conseqUencias. 

Nosso trabalbo com 0 consumidor foi coroado com a 
feira da frau de. inaugurda em fins de janeiro de 1986. 
Nela expusemos toda sorte de lesoes que se fazem contra 
o consumidor e 0 usuario de servi<;os publicos, para se 
conseguir - como resultado principal da feira - im­
plantar a necessidade de organiza<;ao competente e de­
mocratica do cidadao. E inacreditavel como somos lesa­
dos. niio so mente polo poder econ6mico. como. tambem 
pelo poder do Estado. E inacreditavel igualmente a coni­
venda entre poder economico e poder do Estado. Alias, 
e 56 acreditavel. se pensarmos bern ... 

A feira transmitiu uma imagem precisa da situa<;!io 
concreta do consumidor e do usuario. Na verdade. a ide­
ia que fica e que 0 Pais como urn to do nos aparece como 
uma fraude s6. E isto e compreensivel. dentro da l6gica 
da burocracia do poder. 0 poder sem controle e pura 
fraude. Oride nao ha vigilancia competente do cidadao 
medra a fa1catrua poHtica. tao comum e caracterfstica de 
nossa situa<;ao recente. 

S6 temos a lam en tar que. na ultima reform a ministe­
rial, nao se tenham atentado de modo satisfat6rio para 0 

problema da mobiIiza,.ao popular na defesa dos direitos 
civis. 0 que se plantou em meses de desburocratizac;ao 
participativa. desaf1vou-se com pressa, por vezes sob 0 

eco ultrapassado de uma desburocratizacao burocratica. 
Entretanto. a atual mobilizac;ao popular nos faz justi<;a. 
Jamais a defesa do consumidor pelo consumidor foi tao 
importante e decisiva para urn programa de Governo. 
Este programa esta literalmente nas maos do povo, que 6 
seu gestor central. Por felicidade, a equipe que 0 elabo­
rou nilo deixou de ter percebido esta dimensao. 0 que 
mostra a possibilidade real de se fazerem coisas muito re­
levantes tam bern dentro do Estado. Os economistas sou­
beram resgatar a dimensao polftica da realidade. Os nu­
meros, geralmente frios e distanciados. se conjugaram 
com os anseios do cidadao. Este nao se sente somente 
objeto de determina<;oes burocraticas. mas 0 proprio be­
neficiario, 0 primeiro interessado. 

Entretanto. preocupa-nos a possivel efemeridade desta 
mobiliza~ao. Sua caracteristica de arroubo temporario 
pode ser real. 0 que nos traria a decorrencia de que rapi­
damente pode acabar, retornando 0 combate a infla<;ao 
as maos da burocracia comum. A intensidade do movi­
mento popular nao deve enganar sobre sua fraca institu­
cionaliza<;ao. Consumidores com suficiente consciencia 
c1vica da necessidade de sua pr6pria defesa nao sao 
maioria. 0 povo ainda e muitas vezes massa de ma­
nobra. 

E decisivo fomentar no Pals a capacidade de organi­
za<;ao popular, desde que democriitica. Os poderes puhli­
cos devem colo car a disposicao da popula<;ao os instru­
mentos adequados para a defesa do consumidor. Mas. 
ao mesmo tempo e principalmente, I: urgente apoiar as 
formas competentes de organiza<;ao do pr6prio consumi­
dor. seja em associa<;oes especlficas, seja dentro de ou­
tras ja existentes. Democracia I: precisamente este tecido 
substancial tramado pelas inumeraveis form as de se or­
ganizar. que colbem 0 cidadao de muitos modos cada 
dia. Estado de direito e forjado tambem nesta malha, 
onde direito e 0 pr6prio oxigenio cotidiano. contra as si­
tua<;oes de privilegio, de excecao. de impunidade. 

No senti do de resgatar nosso trabalho desde a criacao 
do Conselho Nacional de Defesa do Consumidor. pro­
pomos que seja revista a situacao atual deste Conselho. 
que merece 0 mesmo status atualmente conferido ao 
Conselho Nacional dos Direitos da Mulber. embora te­
nha side despachado apressadamente para 0 Ministerio 
da Justi~a. no seio do CADE. Nao Clue III seja urn lugar 
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inadequado necessariamente. Mas pode sofrer uma re­
dUQao substancial de perspectiva. no sentido de se carto­
rializar dentro de uma instancia estataI. perdendo a vin­
cula<;ao mais decisiva com a sociedade civil. Em verdade, 
a defesa do consumidor, entendida nao apenas como 
problematica relativa ao poder economico, mas incluin­
do ainda a questao do usuario de servi<;os pUblicos. me­
rece tratamento especffico. irredutfvel a no<;ao classica 
de desburocratiza<;ao. 

o desafio mais fundamental seria 0 desdobramento 
nacional da capacidade publica e civil de defesa, 
tomando-se a capacidade civil como norte basico, e a 
publica como instrumenta<;ao necessaria. Nova Republi­
ca significa antes de mais nada a consagra<;ao de con­
quistas populares. na linba dos direitos basieos, dentro 
do estado de direito, que e a alma da futura constituinte. 
Se assim 1:. defesa do consumidor perfaz no amago a 
Nova Republica. demonstrada de modo brilhante e im­
pression ante atraves da adesao popular as medidas ofi­
ciais de combate a infla<;ao. Isto mostra pelo menos que 
somos capazes de democracia. por mais que corra risco 
de ser fugaz. Entretanto. se somos capazes de entender 
nossa hist6ria. dela retiramos a Ii<;ao de que democracia 
nao cai do ceU por descuido, mas necessita ser plantada 
de modo competente. 

Nao teremos jamais uma economia sadia sem a orga­
niza<;ao competente do consumidor. Parece-nos que isto 
ficou claro. Quando uma vez se falava de combate polfti­
co a infla~ao. nao tfnhamos id6ia suficientemente clara, 
sem -falar em que muitos nao viam sentido algum nisto. 
Infla<;ao se combate com numeros e com medidas buro­
craticas legais. Agora vemos com transparencia 0 que se­
ria combate politico a infla<;ao. Nao que 0 politico se 
sobreponha ao economico. Simplesmente ambos os 
nfveis sao essenciais, no mesmo patamar de importancia. 

Na verdade, a questao apenas volt~u para seu lugar 
correto, como nos outros palses que sabem enfrentar a 
infla<;ao de modo adequado. Acontece que 130 isto I: nor­
mal. A participa<;ao do cidadao 6 tao ativa e presente, 
que se tornou condiC(ao normal da democracia e 0 pr6-
prio nucleo da democracia. Entre n6s sucede ainda 0 

contrario. e isto marca nossa pobreza politica. por vezes 
extrema. 

Por fim. e importante lembrar que tal mobiliza<;ao, 
por mats que suscite admira<;ao. nao faz mais que ressal­
tar os direitos minimos da cidadania. Nossa admiracao 
provem do fato de que defender direitos minimos ainda e 
algo ins6lito entre n6s. por incrfvel que pare<;a. Muitas 
vezes e atl: colocado sob suspeita. tal e nosso atraso polf­
tieo hist6nco. Maldosamente, outros levantam a pecha 
de que seria coisa perigosas ideologicamente, propugnar 
pe1a organiza<;ao da cidadania, como se algo tao funda­
mental a democracia 56 pudesse ser monop6lio de certas 
posturas ideologicas. 

De fato. se ha algum tempo atras urn consumidor se 
arvorasse em defender seus direitos. seria colocado sob 
suspeita e ate seria tido como contraventor. De repente, 
ja nao e mais. 0 que aconteceu'? 

Aconteceu que se descobriu ser a defesa do consumi­
dor urn direito simples. que nao agride a ordem vigente, 
nao derruba as autoridades constituidas, nao desfaz a 
normalidade. Ao contrario. faz parte necessaria da de­
mocracia. E absolutamente normal. Nem se propugna, 
de forma alguma. violencia, excepcionalidade. espalha­
fato. Propugna-se tao-so mente estado de direito: 

Ai esta urn campo infinito de atua<;ao do Estado e da 
sociedade. Depende de nossa competencia ocupa-Io. de 
modo democratico, para que a mobiliza<;ao nao se perca 
nas enfermidades tfpicas de uma democracia diletante. A 
defesa do consumidor merece ser urn program a de desta­
que especifico por parte do Governo. nao s6 para resga­
tar uma obra importante do program a de desburocrati­
za<;ao levada a efeito sob minha gestao. mas sobretudo 
para crescermos no amadurecimento politico do Pals. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 
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o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Pediria a V. Ex' que mandasse incluir na Ordem do 
Dia, para vota,<ao, a Proposta de Emenda a Constitui,<ao 
n9 49/84 que tern mais de dois ter,<os dos Srs. Deputados, 
e mais de dois ter,<os dos Srs. Senadores, que ate hoje 
nao foi votada, Sr. Presidente, e 0 Deputado Djalma 
Bessa perdeu 0 praza para dar parecer. E realmente uma 
proposta muito importante, porque ela faz uma mini­
reform a Constitucional, e uma mini-reforma tributaria. 
Essa emenda que eu reapresentei foi mandada a esta. 
Casa pelo Presidente Figueiredo e recebeu duzentos e 
cinco emendas e mais urn as vinte subemendas. E depois 
de um trabalho enorme do Senador Aderbal Jurema, 0 

Presidente Figueiredo retirou a emenda, deixando real­
mente os paralamentares desapontados. Essa emenda 
tern materia importantissima. 

N ossa Pro posta visa as seguintes alteraQoes: 
1 ') Cria!;ao de Estados e Territ6rios (Artigo 39 e 

§§ 19 e 2°) - Acolhe sugestao do Deputado Siqueira 
Campos (Emenda nY 8). 

2") Competencia da Uniiio para legislar sobre di­
reito economico, direito urbano, direito metropoIita­
no, zoneamento ecol6gico e economico. (Artigo 89, 

item XVII, letra c) 
- Decorre de sugestao do Deputado Victor Fac­

cioni (Emenda n9 199): 
39) Inviolabilidade e puni!;iio de Deputados Estll­

duais (Artigo 13, item VIII) - sugerida pelo Sena­
dor Fernando Henrique Cardoso (Emend a n9 24) e 
pelo Deputado Osvaldo Melo (Emenda n9 31). 

4") Tribunais de Contas Municipais (Artigo 16, § 
39) - Sugestao do Deputado Jorge Leite (Emenda 
n9 25). 

5") Imposto de Circula!;iio de Mercadorills (Arti­
go 23, § 7) - Resultante da Emenda n9 243, da Co­
missao Mista, sugestao do Senador Fernando Hen-
rique Cardoso. ' 

6") Convoca!;iio extraordimiria do Congresso Na­
cional (Artigo 29, § 19, letra a, e 59) - Aproveita as 
Emendas n9s. 202, do Deputado Paulo Zarzur, e 66, 
do Senador Nelson Carneiro. 

7') Deputados Federais pelo Distrito Federal (Ar­
tigo 39) - Acolhe as sugestoes feitas nas Emendas 
nos I (Grupo Pr6-Diretas do PDS e Partidos de 
Oposicao); 47 (Deputado Francisco Amaral), 73 
(Deputado Mucio Ataide), 74 (Senador Marcondes 
Gadelha), 195 (Deputado Brandao Monteiro) e 201 
(Sen ad or Mauro Borges). 

8')' Secretaria da Camara dos Deputados (Artigo 
40, item III) - Emenda de redaQao. 

9' Aprova!;iio do Procurador-Geral da Republica 
pelo Senado Federal (Artigo 42, item III) - Adota­
da a redacao da proposta governamental. 

10') Secretaria do Senado Federal (Artigo 42, 
item IX) - Emenda de reda .. ao. 

119) Decurso de prazo de projeto de lei de iniciativa 
do Presidente da Republica (Artigo 51, §§ 19,29,39,49 

e 5°) - Resultante da Emenda n9 244 da Comissao 
Mista, e da Emenda n9 37, do Senador Joao Cal­
mon. 

12') Decretos-Ieis sobre finan\;as publicas (Artigo 
55, item II) - Adotada a redacao sugerida pelo Po­
der Executivo. 

13') Vota!;iio secreta do veto presidencial (Artigo 
59, § 3°) - Acolhidas as Emendas n9s. 66 (Deputado 
Pacheco Chaves) e 195 (Deputado Brandao Montei­
ro). 

13') A) Elei!;oes diretas para Presidente da Re­
publica em 1988. Adotada a redacao dada pela pro­
posta do Governo. 

14") Mandato presidencial (Artigo 75 § 29) -

Adotada a sugestao das Emendas n95. I (Grupo 
Pr6-Diretas do PDS e Partidos de OposiQao), 24 
(Deputado Valmor Giavarina), 37 (Deputado Ar­
naldo Maciel), 66 (Deputado Pacheco Chaves), 81 
(Deputado Victor Faccioni), 186 (Deputado Bran­
dao Monteiro). 

IS") Desenvolvimento das Regiocs Nordeste e 
Amazonica (Artigo 62, § 59) - Resultante da Ernen-
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da n° 245, da Comissao Mista, por sugestao dos Se­
nadores Fernando Henrique Cardoso e Jose Lins. 

16') Ausen_cia do -Presiden!e da Repfiblica (Art. 
80)c_ Atendidas as Emendas·09s. 6 (Deputado Vic­
tor Faccioni), 49 (Deputado Oscar Correia Junior) e 
99 (Deputado Jorge Leite), atraves da Emenda n9 

221-R. 
17') Organiza!;iio do Ministerio Publico Federal 

(Art. 94) - Resultante da Emenda n9 246, da Co­
missao Mista. 

o que acontece e 0 seguinte: durante tres meses, a Ca­
mara dos Deputados e 0 Senado Federal trabalharam 
praticamente dia e noite 205 emendas. 0 Presidente Joao 
Figueiredo, na epoca, retirou; eu reapresentei a emenda, 
eta tern 2/3. Entao, eu peco a Mesa para que a colo que 
em votacao na Ordem do Dia, independente do parecer 
do Deputado Djalma Bessa que ja perdeu 0 praza e pare­
ce que perdeu 0 praza, realmente, aguardando, primeiro, 
providencias de urn partido, depois providencia de ou­
tro. Agora, peco - sao 2/3 de De~utados e Sen adores 
- que V. Ex' determine que ela venha para votaQao, ela 
tern priondade, (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JORGE CARONE EM SEU DISCURSO: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUI<;AO 
N9 49, de 1984 

Altera, acrescenta e suprime dispositivos da Cons­
titui!;iio. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sen ado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da Constitui,<ao, promulgam 
a seguinte Emenda ao texto constitucional: 

Art. 10 Os dispositivos da, Constituicao abaixo enu­
merados passam a vigorar com a seguinte redaQao: 

"Art. 39 Os Estados podem ser incorporados 
entre si, subdivididos ou 'desmembrados para se 
anexarem a outros ou formarem novos Estados ou 
Territ6rios,' mediante lei complementar que preveja 
consulta plebiscitaria as populacoes diretamente in­
teressadas. 

§ 19 Na hip6tese de desmembramento para for­
macao de novos Estados ou Territ6rios, a consulta 
popular sera levada a efeito, obrigatoriamente, nos 
M unicipios que integrarao os novos Estados ou 
Territ6rios. 

§ 2° A constituicao de "!'errit6rio em Estado, ou 
sua subdivisao em novos Territ6rios, dependerao de 
lei complementar de iniciativa do Presidente da Re­

_ publica, dispensada a consuIta plebiscitaria." 

"Art. 89 •••••••••••• , •••••••••••••• , , ••• 

XVII- .... , .......................... . 
c) normas gerais sobre orQamento, despesa e ges­

tao patrimonial e financeira de natureza publica; 
taxa judiciaria, custas e emolumentos remunera­
t6rios dos servicos forenses, de registros publicos e 
notanais de direito economico; de direito financei­
ro; de segura e previdencia social; de defesa e pro­
tecao da saude; de regime penitenciario; de direito 
urbano e metro politano; de zoneamento ecologico e 
economico." 

"Art. 13. . ............................. . 
VIn - a aplicaQao aos Deputados estaduais do 

disposto no art. 32 e seus §§ 19 a 39, nos limites terri­
toriais dos respectivos Estados, e no art. 35 e seus 
paragrafos, no que couber; e ................ . 
....... ,' ................................... . 

"Art. 16. . ............................. . 
§ 3° Somente instituirao Tribunais de Contas 

os Municipios com populacao superior a tres mi­
IhOes de habitantes e rend a tributaria igual ou supe­
rior a cern bilhoes de cruzeiros." 
............................................ . , 

"Art. 23 ............................. , .. 
§ 79 0 imposto de que trata 0 item II nao inci­

dira sobre as operacoes que destinem ao exterior 
produtos industrializados e outros que a lei indicar. 
A Uniao ressarcira os Estados, 0 Distrito Federal e 
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os Territ6rios em 20% (vinte por cento) do valor do 
imposto que deixou de incidir sobre os referidos 
produtos, na forma estabelecida em lei complemen­
tar." 

"Art. 29. . ....................•.......... 
§ IQ ••••.••••••••••••• , •••••••••••••••• 
a) pelo' Presidente do Senado Federal; em caso 

de decretacao de estado de sitio, de estado de emer­
gencia, medidas de emergencia ou de intervencao fe­
deral; 

§ 5° Nos periodos de recesso parlamentar, fun­
cionara inclusive, para os fins do art. 45, Comissao 
Representativa do Poder Legislativo, form ada de 
dezessete Sen adores e dezessete Deputados e respec­
tivos suplentes, escolhidos de acordo com 0 criterio 
da proporcionalidade entre os Partidos Politicos e 
na forma do Regimento Com urn, que Ihe fixara as 
atribuicoes. " 

"Art. 39. A Camara dos Deputados compoe-se 
de ate quatrocentos e oitenta e sete representantes 
do povo, eleitos, dentre cidadaos maiores de vinte e 
urn anos e no exercicio dos direitos politicos, por 
voto direto e secreto em cada Estado, no Distrito 
Federal enos Territorios. 

§ 2° Observado 0 limite maximo previsto neste 
artigo, 0 numero de Deputados, por Estado e pelo 
Distrito Federal, sera estabelecido pela Justica Elei­
toral, para cad a Legislatura, proporcionalmente a 
popula,<8.o, com 0 reajuste necessario para que ne­
nhum Estado ou 0 Distrito Federal tenha mais de 
sessenta ou menos de oito Deputados. 

§ 49 No ciilculo das proporcoes em relacao a 
populacao, nao se computara ados Territorios." 

"Art. 40. . ................•............. 
III - elaborar projeto de lei que crie ou extinga 

cargos de seus servicos e fixe os respectivos venci­
mentos." 

"Art. 42. 
III - aprovar, previamente, por voto secreto, a 

escolha de magistrados, nos casos determinados 
pela Constituicao, do Procurador-Geral da Re-, 
publica, dos Ministros do Tribunal de Contas da 
Uniao, dos Governadores do Distrito Federal e dos 
Territ6rios, dos Conselheiros do Tribunal de Con­
tas do Distrito Federal e dos Chefes de Missao Di­
plomatica de carater permanente; 

IX - elaborar projeto de lei que crie ou extinga 
cargos de seus servicos e fixe os respectivos venci­
mentos," 

, "Art. 51. Quando 0 Congresso Nacional nao 
houver deliberado definitivamente, passados cento e 
oitenta dias do recebimento na Camara dos Deputa­
dos, sobre projeto de lei de iniciativa do Presidente 
da Republica, este podera solicitar que 0 faQa, em 
sessao conjunta, dentro do prazo de sessenta dias, a 
con tar do recebimento da solicitaQao. 

§ 19 0 Presidente da Republica podera modifi­
car 0 projeto primitivo, mediante mensagem, em 
qualquer fase anterior a deliberaclio definitiva do 
Congresso Nacional. 

§ 20 Na falta de deliberaQao dentro do praza 
estabelecido, 0 projeto sera incluido na ordem do 
dia, para vota,<ao em regime de urgencia, nas dez 
sessoes subseqiientes, em dias sucessivos, passados 
os quais, se nao tiver apreciado, considerar-se-a de­
finitivamente aprovado. 

§ 39 Podera, ainda, 0 Presidente da Republica, 
excepcionalmente, ao submeter projeto de lei ao 
Congresso Nacional, solicitar que este 0 aprecie em 
sess1i.o conjunta, dentro do prazo de noventa dias, 
aplicando-se 0 dispostivo no paragrafo anterior. 
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§ 49 Os prazos previstos neste artigo e no artigo 
55 nao correrao nos perfodos de recesso do Con­
gre,so Nacional. 

§ 59 0 disposto neste artigo nao se aplica aos 
projetos de codificacao." 

"Art. 55. 0 Presidente da Republica, em casos 
de urgencia ou de interesse publico relevante, e des­
de que nao haja aumento de de~pesa, podeni expe­
dir decretos-leis sobre as seguintes materias: 

J - seguranca nacional; 
II - financas publicas, exclusive norm as tribu­

tarias; 
III - criacao de cargos publicos e fixacao de 

vencimentos. " 

"Art. 59. 

§ 3Q Comunicado 0 veto ao Presidente do Sena­
do Federal. este convocara as duas Ciimaras para, 
em sessao conjunta e votacao secreta dele conhece­
rem, considerando-se aprovado a projeto que, den­
tro de quarenta e cinco dias, obtiver 0 voto de dais 
terc;os dos membros de cada uma das Casas, quando 
sera enviado para promulgaeao do Presidente da 
Republica." 

"Art. 62. 
§ 59 A Uniiio estabelecera, mediante lei, e exe­

cutan'! planas plurianuais de desenvolvimento para 
as Regioes Nordeste e Amaz6nica, em cad a urn dos 
quais aplicara, anualmente, no minima 1,5% (urn e 
meio par cento) da sua receita tribuUiria." 

"Art. 74. 0 Presidente e a Vice-Presidente da 
Republica serao eleitos simultaneamente, entre as 
brasileiros maiores de trinta e cinco anos e no 
exercfcio dos direitos politicos, por sufragio univer­
sal e voto direto, em todo a Pais, cento e vinte dias 
antes do termino do perfodo presidencial. A eleieao 
do Presidente implicara a do candidato a Vice­
Presidente com ele registrado. 

"Art. 75. . ............................. . 
§ 20 0 mandata do Presidente e do Vice­

Presidente da Rep~blica e de quatro anos." 

"Art. 80. 0 Presidente e a Vice-Presidente nao 
poderao ausentar-se do Pals sem previa Iicenea do 
Congresso Nacional, sob pena de perda do cargo." 

"Art. 94. Lei Complementar organizara 0 Mi­
nisterio Publico junto aos jUlzes e tribunais federais, 
observados os princfpios institucionais de unidade, 
indivisibilidade e independencia funcional, 
assegurando-lhe autonomia administrativa e finan­
ceira (art. 68). 

Paragrafo unico. Sao funeoes do Ministerio 
Publico, alem das previstas em lei: 

1- prom over, privativamente, a aeao penal 
publica; 

II - prom over a nulidade de qualquer ato admi­
nistrativo contrario it Constituicao; 

III - requisitar a instauraeao previa de inquerito 
para instruir aeoes penal ou civil publicas, podendo 
avoca-lo. 

"Art. 95. 0 Ministerio PUblico Federal tern 
por chefe a Procurador-Geral da Republica, no­
meado pelo Presidente da Republica, dentre os 
membros do Ministerio Publico, com aprovaeao do 
Sen ado Federal. 

§ 19 Os membros do Ministerio Publico da 
Uniao, dos Estados, do Distrito Federal e dos Terri­
t6rios terao as mesmas garantias, prerrogativas, 
vencimentos, direitos, vantagens, deveres e impedi­
mentos da Magistratura. 

"Art. 96 ..........................•...... 
Paragrafo unico. Lei Complementar, de inicia­

tiva do Presidente da Republica, estabelecera nor­
mas gerais visando a organizaeao do Ministerio 
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Publico nos Estados, cujo chefe sera escolhido den­
tre os membros da carreira, observado 0 disposto 
no art. 94 e no seu paragrafo unico. 

"Art. 102. . .•........................... 
§ 10 Os proventos da inatividade serao sempre 

revistos, automaticamente, tomando-se por base os 
vencimentos fixados para os cargos iguais ou equi­
valentes aos dos servidores em atividade." 

"Art. 119. . ............................ . 
J- .................................... . 
I) a representacao do Procurador-Geral da Re­

publica, par incostitucionalidade de lei ou ato nor­
mativo federal ou estadual, au para interpretaeao de 
lei ou ate normativo federal; 

§ 49 A representac;ao par inconstitucionalida­
de, a que se refere a letra "I" do item I deste artigo, 
nao podera ser recusada pelo Procurador-Geral da 
Republica, quando solicitada por chefe de qualquer 
dos Poderes da Uniao ou dos Estados, por Partido 
Politico au pelo Conselho Federal da Ordem dos 
Advogados do Brasil, em deliberaeao tomada par 
dais ter~os de seus membros." 

"Art. 148. 0 sufragio e universal e 0 voto e di­
reto e secreto. Os partidos politicos terao represen­
tacao proporcional na forma que a lei estabelecer." 

"Art. 151. .....•........................ 
§ 19 •...•...•....•....•••......•...•... 

b) a inelegibilidade de quem, dentro dos seis me­
ses anteriores ao pleito, haja sucedido ao titular ou 
tenha su~titufdo em qualquer dos cargos indicados 
na letr!! "a"; 

"Art. 152. 
II - apoio, expresso em votos, de 5% (cinco por 

cento) do eleitorado, que haja votado para a Cama­
ra dos Deputados, distribufdos, pelo men os, por 
nove Estados, com 0 minima de 3% (tres par cento) 
em cada urn deles, em eleieao geral realizada doze 
anos apos 0 registro do Partido no Tribunal Supe­
rior Eleitoral;" 

"Art. 153. 
§ 19 Sao intangfveis as valores da pessoa hurna­

na e seus direitos fundamentais, devendo 0 Estado 
respeitar e proteger a intimidade do indivfduo e de 
sua familia, seu nome e sua imagem. Todos sao 
iguais perante a lei, sem distineao de sexo, raea, tra­
balho, credo religioso e conviccoes poHticas. Sera 
punido pela lei 0 preconceito ou a discriminacao de 
raQa e de cor. 

§ 40 A lei nao podera exc1U1r da apreciacao do 
Poder Judiciario qualquer lesao de direito. 0 ingres­
so em Juizo podera ser condicionado a que se esgo­
tern, previamente, as vias administrativas, desde que 
nao exigida garantia de instiincia, nem ultrapassado 
b prazo de cento e oitenta dias para a decisao do pe­
dido." 

§ 99 l"- inviolavel 0 sigilo da correspondencia e 
das comunicacoes em gera!. 

§ 30. l"- assegurado a qualquer pessoa 0 direito 
de representaQao e de peticao aos poderes publicos, 
em defesa do direito au contra abusos de autorida­
des, bern assim 0 de participacao nos procedimentos 
administrativos ... 

"Art. 164. A Uniao, mediante lei complemen­
tar, poderii, para a realizacao de a,.ao coordenada 
em nivel regional ou para prestuQao de servicos co­
mun" e,tabelecer macrorregioes, constituidas por 
E~tados e Territonos, e regioe, metropolitanas, in­
tegradas por mumcipios que, independel1temente de 
sua vinculacao administrativa, fac;am parte da mes­
rna comunidadc s6cio-econ6mica." 
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§ 10 Os Municipios terao participacao nos con­
selhos das regiOes metropolitanas em cuja area se si­
tuarem. 

§ 2~ Igual participacao terao os Estados e Ter­
rit6rIos, nos organismos regionais- em cuja area se 
encontram, total au parcialmente." 

"Art. 165. . ............................ . 
§ 19 N enhuma prestacao de servico de assisten­

cia ou de beneficia compreendidos na previdencia 
social sera criada, majorada ou estendida, sem a 
correspondente fonte de custeio total. 

§ 2~ E assegurada aos deficientes a melhoria de 
sua condicao social e econ6mica, em especial me­
diante: 

a) educacao especial e gratuita; 
b) assistencia, inclusive previdenciiiria, reabili­

tacao e reinsercao na vida econ6mica e social do 
Pais; 

c) proibicao de discriminaeao, inclusive quanta 
it admissao ao trabalbo ou ao servico publico e a sa­
larios; 

d) possibilidade de acesso a edificios, logradou­
ros publicos e meios de transporte coletivo. 

§ 39 A lei dispora sabre outros direitos dos de­
ficientes. 

§ 49 0 disposto neste artigo aplica-se, no que 
couber, aos idosos." 

"Art. 175. A familia e constituida pelo casa­
mento e seus valores serao salvaguardados com a 
protecao dos Poderes publicos. Os pais sao obriga­
dos a manter e educar as filhos, ainda que nascidos 
fora do casamento. A lei provera no sentido de que, 
na falta ou incapacidade dos pais, os filhos incapa­
zes recebam assistencia social." 

§ 49 Lei especial dispora sobre a assistencia it 
maternidade, it infancia e it adolescencia e sobre a 
educacao de excepcionais, assegurando assistencia 
aos men ores carentes, por falta ou incapacidade dos 
pais." 

§ 50 Os orcamentos da Uniao, dos Estados, do 
Distrito Federal dos Territ6rios e dos Municfpios 
consignarao anualmente dotacao especffica para a 
assistencia social ao menor desamparado." 

"Art. 176. . ............................ . 
§ 30 I - 0 ensino de 19 e 29 graus sera ministra­

do na lingua nacional, sem prejufzo de outros idio­
mas que poderao integrar os respectivos currfculos; 

IV - a lei dispora sobre a concessao, mediante 
concurso, de bolsas de estudos que possibilitem a es­
tudante carentes, particularmente bern dotados, a 
sua formacao cientifica, notadamente em area prio­
ritaria; 

V - 0 Poder Publico substituira gradativamente, 
o regime de gratuidade no 29 e no 39 graus pelo siste­
ma de concessao de bolsas de estudo, mediante res­
tituicao, que a lei regulara; 

VI - 0 ensino religioso, de matdcula facultativa, 
constituira disciplina obrigat6ria nos horarios nor­
mais das escolas de 19 e 29 graus man tid as pelo Po­
der Publico; 

VII - 0 provimento dos cargos iniciais e flnais 
da carreira do magisterio de 29 e 39 graus dependera 
sempre de concurso publico, conforme sera discipli­
nado por lei, quando se tratar de ensino ministrado 
por estabelecimento mantido pelo Poder Publico; 

VIII - a Iiberdade de comunicaeao de conheci­
mentos no exercicio do magister' ressalvado a dis­
posta no artigo 154." 

"Art. 177. 
§ lOA Uniiio prestara assistencia tecnica e fl­

nanceira aos Estados e ao Distrito Federal para a 
desenvolvimento dos seus sistemas de ensino, inclu­
sive em relacao ao ensino pre-escolar." 

"Art. 179. .. .......................... .. 
Paragrafo unico. Sem prejufzo do disposto no § 

40 do art. 176, do Poder Publico destinara recursos 
necessarios ao desenvolvimento de todas as modali­
dades de pesquisas, bern assim do ensino humanlsti­
co, cientffico e tecnoI6gico." 
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"Art. 180. . ............................ . 
§ 1 ° Ficam ~ sob a protecao especial do Poder 

Publico os documentos, a obras e os locais de valor 
hist6rico ou artistico, os monumentos e as paisagens 
naturais notaveis bem como as jazidas arqueol6gi­
cas. 

§ 29 Os poderes publicos sao obrigados a prote­
ger 0 homem e seu meio ambiente contra os preju!­
zos e inc6modos que Ihes possam ser causados, es­
pecialmente contra a poluicao do ar, das aguas eo 
ruldo. 

§ 3° Sao igualmente obrigados a proteger a fau­
na e a flora." 

, "Art. 187. A inc\usao do imposto sobre produ­
tos industrializados na base de cilculo do imposto 
sobre operaQoes relativas a circulacao de mercado­
rias, incidente sobre cigarros, sera feita gradualmen­
te, a razao de um terQo no exercicio de \.984, dois 
tercos no exercicio de 1985 e integral mente a partir 
do exercicio de 1986." 

"Art. 188. No exercicio financeiro de 1984, a 
distribuicao a que se referem os itens I e II do art. 25 
sera de 12,5% (doze inteiros e cinco decimos por 
cento) e 13,5% (treze inteiros e cinco decimos por 
cento), respectivamente. 

Paragrafo unico. Os percentuais e os coeficien­
tes individuais de participacao para os calculos das 
parcelas atraves do Tribunal de Contas da Uniao 
destin ad as aos Governos dos Estados, do Distrito 
Federal, dos Territ6rios e dos Municipios, a conia 
dos recursos do Fundo de Participacao dos Estados 
e Municipios, obedecerao aos dados fornecidos pela 
FundaQao Instituto Brasileiro de Geografia e Es­
tatistica - IBGE - atraves do Censo Geral ou 
quando solicitada autalizaQao pe10s Estados, Distri­
to Federal, Territorios e Municipios." 

"Art. 189. A participacao dos Estados, do Dis­
trito Federal, dos Municipios e dos Territ6rios, na 
distribuiQao prevista no item I do art. 26, sera de: 

1- quarenta e quatro por cento, no exercicio de 
1984; 

II - quarenta e oito por cento, no exercicio de 
1985; 

III - cinqilenta e do is por cento, no exercicio de 
1986; e 

IV - cinqiienta e seis por cento, no exercicio de 
1987." 

"Art. 198. . ............................ . 
§ 39 E reconhecida a capacidade re1ativa dos 

silv!colas, devendo ser preservados os seus va10res 
culturais. Cabe ao Poder Publico promover a sua 
progressiva e plena integracao na comunidade na­
cional." 

"Art. 204. Da decisao do jufzo arbitral ou da 
instiincia administrativa (artigos II e 203), podera a 
parte'vencida recorrer ao Tribunal competente, 
para a revisao, na forma de lei." 

"Art. 210. 0 disposto no § 39, item VII, do art. 
176, em sua nova redacao, s6 passara a vigorar apos 
a aprovaQao da lei nele prevista." 

"Art. 212. A primeira representacao do Distri­
~ to Federal a Camara dos Deputados sera composta 

de oito Deputados (art. 39, § 29)." 

"Art. 213. Para 0 perfodo presidencial a inciar­
se em 1985, a eleiQao far-se-a nos termos da Emenda 
Constitucional n9 I, de 1969, com as alteracoes so­
fridas ate a Emenda Constitucional n9 22, de 1982, 
exceto quanta a duraQao do mandato, que sera de 
quatro anos." 

, "Art. 214. Os municipios criados e nao instala­
dos realizarao eleicoes para 0 preenchimento dos 
cargos de prefeito, vice-prefeito e vereadores, dentro 
de 120 dias, com posse dentro de 30 dias da eleicao, 
e mandatos ate 31-12-88. Prevalecerao para esta 
eleiQao as' inelegibi1idades previstas para as eleicoes 
municipais do municipio. ou municipio do qual te­
nha havido 0 desmembramento." 

"Art. 215. 0 disposto no § 19 do art. 95, no to­
cante aos impedimentos, nao se aplica aos membros 
do Ministerio Publico da Uniao, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Territ6rios, titulares e suplen­
tes e atuais mandatos eletivos". 
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Art. 29 Ficam suprimidos 0 paragrafo unico do art. 
148, 0 panlgrafo unico do artigo 154, 0 paragrafo unico 
do art. 211 e os arts. 216 e 217. 

J ustifica!;ao 

Em 16 de abril de 1984. atraves das Mensagens n9s 
100. que encaminhou ao Congresso Nacion~1 Proposta 
d~ Emenda a ConstituiQao, e 105, pela qual solicitou fos­
se a mesma atribufdo carater preferencial, 0 Senhor Pre­
sidente da Republica conclamou os Representantes do 
Povo para uma revisao constitucional, afirmando que 
saberiam "empreender e aprimorar as solucoes ora sub­
metidas a sua alta aprecia,<ao", no exercfcio de "sua mais 
alta prerrogativa". 

Foi 0 que fizeram os Congressistas, durante dois me­
ses, participando da Comissao Mista, presidida com 
espirito democratico pelo nobre Deputado Jarbas Vas­
concelos, que teve a valiosa colaboracao dos iIustres De­
putados Jose Frejat e Senador Aderbal Jurema, ou apre­
sentando emendas a Proposta de Emenda a Constituicao 
n° II, de 1984. a qual foram anexadas as Propostas de 
nYs 13 a 28, tramitando nesta mesma sessao legislativa. 

As 205 emendas oferecidas pelo Senhores Congressis­
tas foram minuciosamente analisadas pelo incansavel 
Relator, Senador Aderbal Jurema, com a efeciente ajuda 
dos Assessores Legislativos Alaylson Ribeiro Pereira, Ja­
dilneu Pinto de Figueiredo e Jose de Queiroz Campos, 
funcionarios do Senado Federal. 

Em 14 reunioes, foram exaustivamente debatidas na 
Comisao Mista, num clima de cordialidade, de respeito 
as convicQoes alheias, com 0 prop6sito de entendimento 
e, muita vez, num plano suprapartidario, visando tao­
somente 0 interesse naciona!. 

A Proposta de iniciativa do Poder Executivo suscitou 
o int'eresse de entidades universitarias, de institutos juri­
dicos, de 6rgaos da Magistratura e do Ministerio Publi­
co, na consolidaQao do Estado de Direito. 

As classes patronais e as entidades de trabalhadores 
tambem apresentaram suas reivindicacoes para aper­
feiQoamento da ordem econ6mica e social do Pais. 

Os doutos professores da Faculdades de Direito da 
Universidade Federal de Minas Gerais criaram uma Co­
mIssao Especial, que elaborou um Substitutivo a propos­
ta governamental. 

Varios segmentos da sociedade brasileira manifesta­
ram suas ideias a respeito da revisao constitucional. 

o dinamico Relator apresentou suas 37 emendas (nYs 
206-R a 242-R), deu parecer favonivel as de nQs 70, 137 e 
ISS, e opinou pela aprovacao da proposta governamen­
tal. 

Abruptamente, depois que a Comissao Mista emitiu 
seu abalizado parecer e pouco antes da vota,<ao da ma­
teria no plenario do Congresso Nacional, 0 Senhor Pre­
sidente da Republica, em 28 de junho, retirou a Propos­
ta, que ja pertencia aos Representantes do Povo, consi­
derando a intensa participacao da opiniao publica no 
processo constituciona!. 

Esta Proposta e uma homenagem aos Congressistas, 
ao Povo Brasileiro e ao Presidente Joao Figueiredo, que 
jurou fazer desse Pais ~ma democracia. 

Atraves dela, aproveitamos as emendas oferecidas por 
Senadores e Deputados Federais, que foram aflnal aco­
Ihidas pela douta Comissao Mista. 

Nao e Justo que tanto trabalho e tamanha despesa in­
vestidos na tarefa de analisar e debater a proposta gover­
namental sejam despedicados. 

Aproveitaremos as emendas que possam contribuir 
para a harmonia 16gica do texto constituciona1, 0 forta­
lecimento das instituiQoes democraticas e do sistema fe­
derativo, a melhoria da distribui9ao da renda naional, a 
consolidacao da vida partidaria e a salvaguarda do cida­
dao estao inc,orporadas nesta proposta que conta com 0 

apoio dos Congressistas que nao abrem mao da sua mais 
alta prerrogativa. 

Nossa proposta visa as seguin~es alteraQoes: 

1~) Criaf,;ao de Estados e Territ6rios (artigo 39 e §§ 1° e 
2°) - Acolhe'sugestao do Deputado Siqueini Campos 
(Emenda n° 8). 

2") Competencia da Uniao para Iegislar para direito 
economico direito urbano, direito metropolitano, zonea­
mento ecoI6gico e econiimico. (artigo 8°, item XVII, I~tra c). 
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- Decorre de sugestao do Deputado Victor Faccioni 
(Emenda n9 31). 

3") Inviolabilidade e punif,;ao de Deputados Estaduais 
(artigo 13, item VII) - sugerida pelo Senador Fernando 
Henrique Cardoso (Emenda nY 24) e pe10 Deputado 05-
valdo Melo (Emend a n9 31). • 

4~) Tribunais de Contas Municipais (artigo 16, § 39)­

Sugestao do Deputado Jorge Leite (Emenda n9 25). 
5<) Imposto de Circulal;iio de Mercadorias (artigo 23, § 

79) - Resultante da Emenda n° 243, da Comissao Mista, 
sugestao do Senador Fernando Henrique Cardoso. 
. 6") Convocac;ao extraordimiria do Congresso NacionaI 

(artigo 29, §§ 19, letra a, e 59) - Aproveita as Emendas nY 

202, do Deputado Paulo Zarzur, e 66, do Senador Nel­
son Carneiro. 

7» Deputados Federais pelo Distrito Federal (artJgo 39) 
- Acolhe as sugestoes feitas nas Emendas n9 1 (Grupo 
Pro-Diretas do PDS e Partidos de Oposicao), 47 (Depu­
tado Francisco Amaral), 73 (Deputado Mucio Athayde), 
74 (Senador Marcondes Gadelha), 195 (Deputado Bran­
dao Monteiro) e 201 (Senador Mauro Borges). 

sa) Secretaria da Camara dos Deputados (artigo 40, 
item III) - Emenda de redaQao. 

9» Aprovac;ao do Procurador-Geral da Republica pelo 
Senado Federal (artigo 42, item III) - Adotada a re­
daQao da proposta governamental. 

108
) Secretaria do Senado Federal (artigo 42, item IX) 

- Emenda de redacao. 
n") DfTcurso de prazo de projeto de lei de iniciativa do 

Presidente da Republica (artigo 51, §§ 19, 29, 39, 49 e 59) -
Resultante da Emenda nY 244, da Comissao Mista, e da 
Emenda nY 37, do Senador Joao Calmon. 

12") Decretos-Ieis sobre financ;as publicas (artigo 55, 
item II) - Adotada a redacao sugerida pelo Poder Exe­
cutivo. 

13")Votaf,;iio secreta do veto presidencial (artigo 59, § 
39) - Acolhidas as Emendas nos 66 (Deputado Pacheco 
Chaves) e 195 (Deputado Brandao Monteiro). 

13°) A) Eleif,;oes Diretas para Presidente da Republica 
em 19S8. Adotada a redacao dada pela proposta do Go-
verno. , 

14» Mandato presidencial (artigo 75, § 29) - Adotada 
a sugestao das Emendas n9s I (Grupo Pro-Diretas do 
PDS e Partdios de OposiCao), 24 (Deputado Valmor 
Giavarina), 37 (Deputado Arnaldo Maciel), 66 (Deputa­
do Pacheco Chaves), 81 (Deputado Victor Faccioni), 186 
(Deputado Brandao Monteiro). 

IS") Desenvolvimento das Regiiies Nordeste e Amaziini­
ca (artigo 62, § 5°) - Resultante da Emenda n9 245, da 
Comissao Mista, por sugestao dos Senadores Fernando 
Henrique Cardoso e Jose Lins. 

16') Ausencia do Presidente da Republica (art. 80) -
Atendidas as Emendas nYs 6 (Deputado Victor Facdo­
ni), 49 (Deputado Oscar Correia Junior) e 99 (Deputado 
Jorge Leite), atraves da Emenda n9 221-R. 

17» Organizaf,;ao do Ministl~rio Publico Federal (Art. 
94) - Resultante da Emenda nO 246, da Comissao Mis­
tao 

ISa ) Chefe e membros do Ministerio Publico (art. 95)­
Resultante da Emenda n9 247, da Comissao Mista. 

19") Organizac;ao do Ministerio Publico 1105 Estados 
(art. 96, paragrafo unico) - Baseada na Emenda n9 100 
(Senador Octavio Cardoso). 

20') Revisao automatica dos proventos (art. 102, § 19)­

Adota a Emenda n° 106 (Deputado Jorge Leite e Sena­
dor Passos Porto). 

21') Represental;ao por inc~nstitucionalr.rade (art. 119, 
item I, n9 I e § 40

) - Incorpora a Emenda n9 233-R e a 
redaQao oferecida pela proposta governamental. 

22') Representa!;iio proporcional (Art. 148) - Baseada 
no item 24 da Emenda n° 195 (Deputado Brandao Mon­
teiro). 

23") IneJegibiJidade nos sei!! meses anteriores ao pleito 
(Art. 151, § 1°, letra. "b") - Incorpora a Emenda n9 224-
R. -

24') Exigencia para funcionamento de partido politico 
(Art. 152, § 29, item II) - Incorpora a Emenda nY 22S-R. 

25') Direitos e garantias individuais (Art. 153, §§ 19,49, 

99 e 30) - Aproveitada a redacao da proposta governa­
mental (§ 99) e adotadas as Emendas n9s 248, da Comis­
sao Mista, e 226, do Relator, (§§ 19,49 e 30). 

26') Macrorregioes e Regiiies Metropolitanas (Art. 
164 e §§ 10 e 2Y) - Adotada a reda,<ao da proposta presi-
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dencial (§§ 19 e 29) e da Emenda n9 227, do Relator (ca­
put). 

27') Condi!;iio dOli deficiente!l e Ido!lO!I (Art. 165, §§ 29, 

39 e 49) - Adotada a Emenda n9 228, do Relator, apro­
veitando parcialmente a reda~o oferecida pela proposta 
presidencial. 

28') Protc!;iio da familia (Art. 175, §§ 49 e 59) - Ado­
tad a a Emenda n9 229, do Relator. 

29') Emino (Art. 176, § 39, itens I. IV, V. VI, VII e 
Vm) - Adotada a Emenda nQ 230, do Relator. 

30') Assistencla federal ao ensino nos Estados (Art. 
177, § 1°) - Adotada a Emenda n9 231, do Relator. 

31') Desenvolvlmento da pesqu!sa e do ensino (Art. 179, 
paragrafo unico) - Adotada a Emenda n9 232, do Rela­
tor. 

32') Prote!;iio do patrimonio hlst6rico artistico, ecol6-
gico e arqueol6gico da fauna e da flora (Art. 180, §§ 19,29 e 
39) - Adotada a Emenda n9 233. do Relator. 

33') Imposto de Circula.;iio de Mercadorias incidente 
sobre cigarros - (Art. 187) - Reproduzida a redacao da 
proposta do Poder Executivo. 

34') Di~tribui!;iio do!! impostos sobre a renda e os pro­
dutos industriaIizados (Art. 188 e paragrafo unico) -
Adotada a redacao da proposta governamental e da 
Emenda n9 236. do Relator. 

35') Participa!;iio na distribui!;iio do Imposto sobre 
lubrificantes e combustiveis (Art. 189) - Adotada a re­
dacao da proposta presidencial. 

36') Capacidade dOl! siMcolas (Art. 198, § 39) - Ado­
tada a redacao sugerida pelo Poder Executivo. 

37') Juizo arbitral e instincia administrativa (Art. 204) 
- Adotada a Emenda n9 239, do Relator. 

38') Provlmento de cargos no magisterio de 29 e 39 
graus (Art. 210) - Adotada a Emenda n9 240, do Rela­
tor. 

39') Representa!;iio do povo do Distrito Federal na Ca­
mara do!! Deputado!! (Art. 212) - Atende, em parte a as­
piracao contida na Emenda n9 I (Grupo Pr6-Diretas do 
PDS e Partidos de Oposicao). adotando a Emenda n9 
241, do relator. 

40') Impedimento!! de membros do Ministerio PUblico 
(Art. 215) - Resultante da Emenda n9 249. da Comissao 
Mista. 

41') Sistema eleitoral distrltal (Art. 148. paragrafo 11-
nico) - Baseada no item 24 da Emenda n9 195 (Deputa­
do Brandao Monteiro). Pela supressao. 

42') Licen!;a para processar parlamentar (Art. 154, pa­
ragrafo unico) - Adotada a sugestao contida na Emen­
da n9 250. da Comissao Mista. Pela supressao. 

43') SimuItaneidade de elei!;oes (Art. 211, paragrafo u­
nico) - Adotada a sugestao contida na Emenda n9 250. 
da Comissao Mista. Pela supressao. 

44') Subsidios do!! Prefeitos (Art. 213) - Adotada a 
sugestao contida na Emenda n9 250, da Comissao Mista. 
Pe1a supressao. 

45') Remunera!;iio dos Deputados Estaduais (Art. 214) 
- Este dispositivo referia-se a remunera"ao na legislatu­
ra que terminou em 31 de janeiro de 1983: e materia ana­
cronica. Pela supressao. 

46') Elei!;iio de Deputados Federais em 1982 (Art. 216) 
- Adotada a sugestao con tid a na Emenda n9 250. da 
Comissao Mista. Pela supressao. 

47') Funclonamento de partido polftico antes das 
elei!;oes de 1982 (Art. 217) - Adotada a sugestao conti­
da na Emenda n9 250, da Comissao Mista, na Emenda nQ 
242, do Relator. Pela supressao. 

Estas alteracoes que foram oferecidas pelo Poder Exe­
cutivo. pelos Congressistas, pelo Relator ou pela Comis­
sao Mista. certamente contribuirao para fortalecimento 
do Estado de Direito. 

Contamos com 0 esc1arecido apoio de nossos ilustres 
colegas no Congresso Nacional, a fim de que esta Pro­
posta, recolhendo sugestoes de todos os Partidos politi­
cos e das mais variadas camadas sociais, tenha uma rapi­
da tramitacao e se converta numa Emenda que atualize 0 

vigente texto constitucional. 
DEPUTADOS: Jorge Carone - Valmor Giavarina 

- Odilon Salmoria - Hermes Zanetti - Jose Man­
donca de Morais - Gilson de Barros - Domingos Ju­
venil - Samir Achoa - Osvaldo Nascimento -
Myrthes Bevilacqua - Marcio Santilli - Daso Coimbra 
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- Leonidas Sampaio - Jose Ulysses - Nelson Aguil).r 
- Jarbas Vasconcelos - Paulo Mincarone - Cassio 
Goncalves - Raul Ferraz - Arlindo Porto - Joao 
Herculino - Juarez Bernardes - Fernando Gomes -
Mucio Athafde - Jorge Medauar - Genebaldo Correia 
- Jose Fogaca - Marcelo Cordeiro - Aluizio Campos 
- Iraja Rodrigues - Israel Pinheiro - Joao Gilberto 
- Helio Duque - Freitas Nobre - Roberto Freite-
Roberto Rollemberg - Silval Guazelli - Marcio Braga 
- Cristina Tavares - Oswaldo Lima Filho - Alencar 
Furtado - Plinio Martins - Fernando Santana - Ge­
ralfo Fleming - Alberto Goldman - Virgildasio de 
Senna - Heraclito Fortes - Harry Amorim - Luiz Se­
fair - Milton Reis - Manuel Viana - Walber Guima­
raes - Casildo Maldaner - Flavio Bierrenbach - Luiz 
Leal - Raul Be]{:m - Cardoso Alves - Carlos 
Sant'Anna - Ademir Andrade - Francisco Dias -
Wall Ferraz - Rubem Figueir6 - Iram Saraiva - Pi­
menta da Veiga - Carlos Mosconi - Aldo Arantes­
Luiz Guedes - Haroldo Lima - Paes de Andrade -
Carlos Vinagre - Arnaldo Maciel - Jose Carlos Vas­
concelos - Jose Mello - Mario Frota - Tidei de Lima 
- Randolfo Bittencourt - Cid Carvalho - Jose Maria 
Magalhaes - Juarez Baptista - Marcondes Pereira -
Theodoro Mendes - Fued Dib - Darcy Passos -
Marcio Lacerda - Egidio Ferreia Lima - Antonio Ca­
mara - Fernando Cunha - Henrique Eduardo Alves 
- Navarro Vieira Filho - Antonio Dias - Jose Lou­
renc;o - Darcy Pozza - Cunha Bueno - Jose Fernan­
des - Nosser Almeida - Bonifacio de Andrada - Dio­
go Nomura - Edison Lobao - Jose Carlos Fagundes 
- Saulo Queiroz - Jose Luiz Maia - JUlio Martins -
Albino Coimbra - Renato Cordeiro - Vivaldo Frota 
- Paulo Guerra - Amilcar de Queiroz - Paulo Borges 
- Rosemburgo Romano - Jose Carlos Fonseca -
Eduardo Galil- Brabo de Carvalho - Felix Mendon"a 
- Victor Faccioni - Darcylio Ayres - Marcelo Linha­
res - Leorne Belem - Inocencio Oliveira - Ubaldo 
Barem - Joao Faustino - Chagas Vasconcelos - Nil­
son Gibson - Rita Furtado - Antonio Pontes - Jose 
Frejat - Norton Macedo - Guido Moesch - Nelson 
Morro - Nelson Wedekin - Ruy Bacelar - Melo Frei­
re - Humberto Souto - Francisco Rollemberg - Pau­
lo Lustosa- Wilson Vaz - U:lio Souza- Orestes Mu­
niz - Osmar Leitao - Matheus Schmidt - Aurelio Pe­
res - Domingos Leonelli - Moyses Pimentel- Milton 
Brandao - Ivo Vanderlinde- Alberico Cordeiro - Er­
nany Satiro - Lucio Alcantara - Clemir Ramos - Si­
queira Campos - Francisco Amaral- Walter Casano­
va - Tobias Alves - Bocayuva Cunha - Haroldo San­
ford - Walmor de Luca - Manoel Costa Junior - AI­
cides Lima - Rondon Pacheco - Israel Dias-Novaes­
Adail Vetorazzo Aecio de Borba - Magalhaes Pinto­
Mauro Sampaio - Jorge Vianna - Vicente Queiroz -
Ronaldo Campos - Del Bosco Amaral - Pratini de 
Morais - Jacques D'Ornellas - Horacio Ortiz - Pris­
co Viana - Arthur Virgilio Neto - Simao Sessim -
Nyder Barbosa - Doreto Campanari - 'Assis Canuto 
- Caste jon Branco - Oswaldo Murta - Amaury 
MUller - Agnaldo Tim6teo - Evandro Ayres de Mou­
ra - Jose Moura - Fernando Lyra - Hugo Mardini­
Saramago Pinheiro - Celso Barros - Emidio Perondi 
- Nadyr Rossetti - Stelio Dias - Amaral Netto -
Abdias do Nascimento - Furtado Leite - Nylton 
VelJoso - Osvaldo Melo - Gerardo Renault - Djalma 
Falcao - Jose Maranhao - Antonio Farias - Tarcfsio 
Burity - Vicente Guariroba - Levy Dias - Jose Jorge 
- Wilson Falcao - Arildo Teleo Floriceno Paixao­
Jorge Vargas - Joao Alberto de Souza - Anselmo Pe­
raro - Reinhold Stephanes - Jose Machado - Romu-
10 Galvao - Joao Paganela - Geovani Borges - AntO­
nio Morais - Ary Kffuri (apoiamento) - Santos Filho 
- Sergio Murilo - Jonathas Nunes - Gomes da Silva 
- Joao Alves - Evaldo Amaral - Dionisio Hage -
Manoel Ribeiro - Ludgero Raulino - Vieira da Silva 
- Wildy Vianna - Jackson Barreto - Pedro Correa -
Emilio Haddad - Mozarildo Cavalcanti - Joiio Batista 
Fagundes - Amadeu Geara - Siegfried Heuser - Os­
waldo Trevisan - Brandao Monteiro - Joao Rebelo­
Orlando Bezerra - Renan Calheiros - Celso Pecanha 
- Etelvino Dantas - Horacio Matos - Figueiredo Fi-
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Iho - Jutahy Junior - Gilton Garcia - Celso Carvalho 
- Ciro Nogueira - Leur Lomanto - Manoel Gon"al­
ves - Raymundo Urbano - Lucia Viveiros - Paulo 
Zarzur - Lazaro Carvalho - Ricardo Ribeiro - Au­
gusto Trein - Geraldo Melo - Jose Thomaz Nona -
Mendes Botelho - Farabulini Junior - Alercio Dias­
Dilson Fanchin - Joao Divino - Mansueto de Lavor 
- Manoel Affonso - Rubens Ardenghi - Joacil Perei­
ra - Aldo Pinto - Denisar Arneiro - Airton Sandoval 
- Bento Porto - Sergio Cruz - Dirceu Carneiro -
Sergio Lomba - Raymundo Asf6ra - Carneiro Ar­
naud - Anibal Teixeira - Mario Hato - Joao Agripi­
no - Jose Carlos Teixeira - Theodorico Ferra\;6 - AI­
ceni Guerra - Pedro Sampaio - Djalma Bessa - Jose 
Ribamar Machado - Santinho Furtado - Gerson Pe­
res - Mario Juruna - Jose Colagrossi - Aroldo Mo­
letta - Delio dos Santos - Sebastiao Atafde - Mario 
Assad - Oscar Alves - Raimundo Leite - Helio Ma­
nhaes - Jairo Azi - Luiz ANtonio Fayet - Paulino 
CIcero de Vasconcelos - Vingt Rosado - Oly Fachin 
- Wagner Lago - Paulo Marques - Iturival Nasci­
mento - Ricardo Fiuza - Alcides Franciscato - Pedro 
Germano - Francisco Stud art - Joao Hermann Neto 
- Franca Teixeira - Sergio Philomeno - Celso Ama­
ral - Afrfsio Vieira Lima - Carlos Eloy - Eurico Ri­
beiro - Mendonca Falcao - Jairo Magalhaes - Rosa 
Flores - Sebastiao Rodrigues Junior - Epitacio Cafe­
teira - Francisco Erse - Pacheco Chaves - Gonzaga 
Vasconcelos - Aecio Cunha - Gt:raldo BulMes -
Mattos Leao - Joaquim Roriz - Elquisson Soares -
Olavo Pires - Sebastiao Nery. 

SENADORES: Fabio Lucena - Alfredo Campos -
Cid Sampaio - Roberto Saturnino - Pedro Simon -
Mario Maia - Jorge Kalume - Helio Gueiros - Gas­
tao Muller - Passos Porto - Nelson Carneiro - Almir 
Pinto - Aderbal Jurema - Marcelo Miranda - HeM­
dio Nunes - Luiz Cava\cante - Jose Ignacio Ferreira 
- Martins Filho - Joao Calmon - Eneas Faria -
Humberto Lucena - Moacyr Duarte - Joao Lobo -
Roberto Campos - Affonso Camargo - Alexandre 
Costa - Jaison Barreto - MurHo Badar6 - Octavio 
Cardoso - Milton Cabral - Severo Gomes - Luiz 
Vianna - Alberto Silva - Carlos Chiarelli - Amaral 
Peixoto - Marcondes Gadelha - Benedito Ferreira­
Eunice MichIles - Altevir Leal - Alvaro Dias - Gal­
vao Modesto - Claudionor Roriz - Henrique Santillo 
- Saldanha Derzi - Mauro Borges - Fernando Henri­
que Cardoso - Jorge Bornhausen - Guilherme Palmei­
ra - Joao Castelo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Encaminha­
rei a solicitacao de V. Ex' ao Presidente Jose Fragelli. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

o Governo da Republica, que tern tornado medidas 
corretas na defesa dos interesses populares, determinou 
que 0 numero de funcionarios publicos do Pals ficasse 
estabilizado, desde 0 momento da posse do Presidente da 
Republica. 0 Presidente proibiu novas contratacoes, im­
pediu 0 aumento do numero de funcionarios, sob a ale­
gacao de que seria indispensavel consertar os equfvocos 
de governos passados. 

A Naciio toda aplaudiu a determinacao. eo processo 
politico brasileiro passou a conviver com a expectativa 
de corrigir-se as distorcoes, sem aumentar os quadros do 
funcionahsmo. 

Ocorre. Sr. Presidente, que a Previdencia Social, nao 
podendo contratar e nao podendo nomear, esta punindo 
a sociedade brasileira. Sao os trabalhadores e os aposen­
tados, que niio conseguem 0 atendimento necessario e in­
dispensave\, pela falta de numero de funcionarios a dis­
posi"ao da Previdencia Social. 

Registro, aqui, os casos dos municipios de Esteio e Sa­
pucaia, no Rio Grande do Sui, onde cern mil pessoas sao 
atendidas por doze funcionarios da Previdencia. E neces­
sario 0 cidadao ingressar na fila as 2 da madrugada, para 
receber 0 atendimento as 5 horas da tarde. 
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Ora, isso torna insuportavel a convivencia de uma so­
cidade com 0 aparelho estatal. 

Registro, tambem, as ocorrencias em Porto Alegre, 
nas cidades de Canoas e em Gravatai. 0 Governo, sob a 
alegar;;ao de proteger a sociedade brasileira contra a in­
flar;;ao e contra 0 exce~sivo mlmero de funcionarios 
pubJicos, esta, na verdade, e punindo os trabalhadores, 
no caso da Previdencia Social. Nao se trata do Governo 
abrir uma excel(ao e man dar contratar funcionarios ou 
nomear aqueles procedidos e eleitos em concursos. 
Trata-se, na verdade, de tomar medida para evitar urn 
colapso no sistema previdenciario brasileiro. 

Salientei, iSBO, ontem, ao Ministro da Previdencia e es­
tou reiterando a Tribuna desta Casa, na condiQao de De­
putado do Governo, para que, as autoridades governa­
mentais nao fiquem apenas expressas nas determinaQoes 
da area econ6mica e se sin tam obrigadas a uma pres­
tar;;ao de servir;;os previdenciarios de melhor qualidade. 
E, esse servir;;o so sera prestado quando os serviQos medi­
cos e os servir;;os de assistencia aos aposentados, aos pen­
sionistas e aos trabalhadores tiverem ampliado 0 numero 
de funcionarios, 0 numero de medicos e de atendentes. 

Por isso, Sr. Presidente, reitero essa postular;;ao, para 
que 0 Governo revise a determinar;;ao de nao nomea"ao e 
nao contratar;;ao de funcionarios para abrir 0 caso, e 
abrir nao e excer;;ao, mas abrir 0 atendimento na Previ­
dencia Social. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina. 

o SR. V ALMOR GIAVARINA (PMDB - PR. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas: 

Estou certo de que todos tern conhecimento das cons­
tantes criticas que, uitimamente, vern sendo feitas, pela 
imprensa, a Empresa Brasileira de Correios e Te\egrafos 
-ECT. 

Sao criticas bern montadas e que, a primeira vista, po­
deriam ate convencer. As acusaQoes sao no sentido de 
que estariam ocorrendo atrasos nas entregas de objetos 
postados. 

A delegaGao que temos do povo brasileiro de 
representa-Io nesta Casa obriga-nos, entrentanto, a que 
examinemos as questOes com total isen"ao e a luz de in­
formaGoes completas e fidedignas. 

Assim sen do, permitam-me que apresente aos ilustres 
Deputados e aos ilustres Senadores alguns elementos 
para a analise que V. Ex's venham a fazer a respeito do 
assunto. 

A campanha difamatoria contra os Correios e susten­
tad a e aJimentada pelas empresas usuarias do sistema 
"mala direta", vendedoras de mercadorias por via pos­
tal. Essas empresas despejam nos Centros de Triagem 
dos Correios quantidades colossais de impressos, trazen­
do serios transtornos ao setor. 

Nao bastando isso, exigem para os seus impressos tra­
tamento igual ao dispensado as cartas, quanta a rapidez 
da entrega, muito embora paguem tarifas corresponden­
tes a menos de urn terc;o em relacao as cartas comuns. 
Para se ter uma ideia, enquanto uma carta simples de 20g 
custa Cz$ 0,50, um impresso de 70g paga apenas Cz$ 
0,18. E natural, portanto, que a carta tenha transporte 
aereo e 0 impresso seja transportado por vefculo de su­
perficie. 

Alegam aqueles usuarios que eventuais atrasos na en­
trega de seus impressos podem-lhes trazer serios prejuf-
109. 

Entretanto, os numeros mostram que aquelas empre­
sas nao tern do que se queixar. Somente em 1985 fatura­
ram US$ 370 milhoes de d61ares sido a ECT responsavel 
pelo transporte de 60% dos objetos postados. Somente 
em Sao Paulo, foram transaciOnados pelo Sistema de 
Marketing Direto 2,9 milhoes de objetos, significando 
um aumento, em 1985, de 7,4% em relaQao ao 1984 e 
27,8% a mais do que em 1980. 

Como se ve, e urn mercado em expansao. Alem disso, 
com a perspectiva de manter-se a inflaQao sob controle, a 
tendencia do setor e aumentar ainda mais suas vendas,ja 
que elas, a partir de agora, podem elaborar listas de 
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preGos em bases mais estaveis. Naturalmente, isto acar­
retara consideraveis aumentos no volume de impressos e 
objetos postados nos Correios._ 

- Essas variar;;oes poderiam ser absorvidas com tranqili­
hdade pela ECT, se houvesse urn planejamento no seu 
envio e se fossem observados os padroes estabelecidos 
quanta a embalagens das mercadorias. 

Infelizmente, nao e isso que vem ocorrendo. A titulo 
de exemplo, somente na primeira quinzena de janeiro, 
deste ano,-foram despejadas 745 toneladas de impressos 
da mala direta na Diretoria Regional dos Correios de 
Sao Paulo. 

Ora, a ECT nao pode nem deve criar superestruturas 
para atender apenas as oscilaQoes de pico, em conse­
qiiencia da remessa de catalogos, restritos a 3 ou 4 tira­
gens por ano. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 quadro que lhes 
apresentei mostra que as criticas feitas a ECT sao, no 
minimo, injustas, mais ainda por partirem de urn grupo 
de empresas que se beneficia de subsfdios postais. 

De to-do 0 modo, a ECT vem pro.curando atende-Ias. 
Para dar vazao ao fluxo de objetos postados tern sido in­
troduzidas melhorias no sistema de triagem e encami­
nhamento, racionalizando 0 sistema de transporte, seja 
pe\a Rede Postal Aerea Noturna, seja por via de superfi­
cie e, principalmente, tern reforr;;ado 0 sistema de entre­
ga, com a contrataGao de mais de 3.000 novos emprega­
dos. 

A ECT tern sempre dedicado especial aten~ao ao fator 
recursos humanos, peQa essencial para 0 born fun cion a­
mento do sistema postal. 

E natural que existam problemas nessa area. Com a 
retomada do desenvolvimento encondmico brasileiro 
elevou-se 0 in dice de rotatividade de mao-de-obra dos 
Correios nos gran des centros urbanos. Cada novo em­
pregado necessita de _ urn certo tempo para atingir ao 
nfvel desejayel de desempenho, submetendo-se a longos 
periodos de treinamento. 

Sao estas, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, as consi­
deraGoes que julguei meu dever trazer ao conhecimento 
de todos. Cad a um dos Senhores, certamente, podera 
agora examinar a procedencia ou nlio da campanha difa­
matoria que e movida contra os Correios. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Nelson do Carmo. 

o SR. NELSON DO CARMO (PTB - SP. Pro nun­
Cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Quando da visita do Ministro Dilson Funaro a Oima­
ra dos Deputados, fiz uma pergunta por escrito, porque 
eu estava inscrito no 21 9 1ugar e, no 19° pelo adiantado 
da hora, nao pude fazer a pergunta verbal. Enquanto as 
LideranGas falavam, liz as minhas perguntas por escrito. 
E dentro dessas varias perguntas, uma delas era sobre 0 

custo financelro embutido no preQo industrial da merca­
doria repassada aos supermercadistas. 

Exatamente isso, Sr. Presidente, 0 que n6s vimos nos 
jornais de domingo passado, 0 Ministro Sayad dando 
uma equar;;ao explicativa, clara, sucinta das perguntas 
que eu fiz para 0 Ministro Dilson Funaro, e queja cobrei 
por tres vezes para 0 nosso Presidente Ulysses Guima­
raes a representatividade do Congresso, e ate hoje ainda 
nao me vieram as respostas. 

Mas as minhas perguntas tinham compromisso formal 
de realidade, em virtude da coincidencia de pontos de 
vista que 0 Ministro Sayad explanou. 

Quero fazer um apelo para que seja levado em consi­
derar;;ao esse ponto de vista, no qual pe~o uma c1ausula 
ao Presldente Jose Sarney para melhorar 0 decreto. 

E YOU, simplesmente, citar urn exemplo: 0 comercio 
compra ar;;ucar das industria, com 30 dias de prazo. 0 
comercio tern 3,59 de lucro sobre 0 acucar filtrado. Bern, 
e logico, e natural que se as empresas refinadoras ven­
dem 0 ar;;ucar com 30 dias de prazo, nesse custo esta em­
butida uma despesa financeira que e repassada ao co­
merciante. Ora, se a minha pergunta for levada em consi­
derar;;ao, se 0 Ministro Sayad der cumprimento aquilo 
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que ele explicou, nos teremos uma defla"ao neste Pais de 
10% de todo 0 produto comercializado. 

Sr. Presidente estamos aqui para procurar melhorar 0 

Decreto do Presidente Sarney. Nos sabemos que 0 plano 
de estabihzaGao do Presidente Sarney e a melhor coisa 
que nos tivemos na velhissima Republica, na velha Re­
publica, n'a nova Republica e na novissima Republica, 
apos a constituinte.' 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, esse tema tem de 
ser levado a serio por todos os elementos desta Cas a, in­
dependentemente de sigla partidaria, porque nos esta­
mos defendendo 0 povo deste Pais. 

Entao, Sr. Presidente, faGo urn apelo a V. Ex' para que 
acate, aceite essas palavras e leve as autoridades maiores 
para que tenhamos uma'realidade mais pratica neste 
Pais, favorecendo 0 povo, po is com uma simples c1ausu­
la nos podemos abaixar 0 custo de VIda em 10%, ate 15%, 
porque nos temos.empresas que estao dando descontos 
de 15% a 20% ao comercio, e a area de informatica 'que 
e'sta dando de 15% a 20% ao comercio. Ora, os economis­
tas que tern a mesma escola devem dizer em cadeia, a 
todo 0 Brasil, que todo produto industrializado tem que 
deduzir 0 seu custo linanceiro ao repassar a sua merca-
doria ao comercio. _ 

Sr. Presidente, era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Solon Borges. 

o SR. SOLON BORGES (PTB - SP. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

A visita a esta Casa, hoje, de grande numeros de pro­
fessores do Estado de Mato Grosso, trazendo suas rei­
vindicar;;oes e expondo a sua situa"ao aos Deputados e 
Sen adores do Congresso Nacional, da bern a ideia de 
uma verdade: a de que a educaQao nao e levada a serio 
neste Pais pelos poderes publicos, nem no nivel federal, 
nem no estadual, nem no municipal. A educa<;ao nao e 
uma prioridade olicial da Nacao. Os poderes competen­
tes fazem para 0 gasto, 0 minimo, e procuram 
desvencilhar-se dos problemas da educacao e do ensino 
especial. 

Quando 0 Congresso aprovou a Emenda Joao Cal­
mon, abriu-se no Pais a esperanr;;a de que desta vez 0 en­
sino seria priori dade. Na realidade, a Emenda Joao Cal­
mon reestabelece 0 que estava na ConstituiQao de 1934, a 
mais adlantada das Constituicoes que 0 Brasil ja teve; 
reestabelece 0 que estava na Constituir;;ao de 1946, e nem 
seria necessario um dispositivo constitucional para urn 
Governo preocupado com a democracia e com a edu­
car;;ao do povo, dar priori dade ao ensino. 

Ha muita coisa que nao esta na Constitui"ao e tern 
prioridade nas preocupar;;oes oficiais do Pals. Comeca 0 

de!>credito pela situac;ao do magisterio. Depois do aluno, 
a figura mais importante, a principal na escola e a do 
professor, e nao hi'! dinheiro que pague 0 trabalho do 
professor. Ele nao trabalha com pano, com couro, com 
papellio, com zinco, mas com uma materia-prima trans­
cendente, que e a natureza humana, trabalha com 0 futu­
ro da sociedade e da Nar;;ao. Acontece que 0 trabalho do 
professor tem que ser pago tambem com dinheiro, por­
que fora da sala de aula ele e uma criatura como outra 
qualquer, inserido num contexto socio-econ6mico que 
ele nao criou, nao inventou, e do qual nao po de fugir. E, 
para ele, 0 custo de vida e igual, senao maior do que para 
todos aqueles que vivem, na sua faixa, do seu proprio 
trabalho. 

Por isso, quando os professores vieram de Mato Gros­
so para pedir 0 apoio do Congresso, eles bateram numa 
porta certa, porque esta Casa, que e uma expressao legi­
tima da representatividade democratica, e aqui esta em 
funr;;ao da vontade do povo, reconhece que sem edu­
cacao nao se pode contar com democracia. A democra­
cia pressupoe a Iiberdade, e a Iiberdade pressupoe a edu­
caQao. 0 bin6mio liberdade para poder escolher, e edu­
caGao para saber escolher e fundamental para 0 processo 
democratlCO. 

Registro a visita desses professores, com a minha soli­
dariedade, e acredlto que a solidariedade e geral, dos que 
tiveram oportunidade de vir a tribuna e dos que, nao vin-
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do a tribuna, estao com os professores porque estao com 
o ensino, 0 que vale dizer, com a juventude e com a de­
mocracia, 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DlAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador) - Nobre 
Senador Presidente e nobres Congressistas: 

Quero apenas fazer urn registro rapido da minha satis­
fa<;ao pelo trabalho que desenvolve, neste infcio de ativi­
dades, 0 novo Ministro dos Transportes deste Pals, Dr. 
Jose Reynaldo Tavares. 

Estavamos apreensivos com rela<;ao a continuidade do 
trabalho que antes era feito pelo i1ustre e extraordinario 
Senador Affonso Camargo. Mas estamos surpresos com 
o trabalho seguro, serio e ordenado do i1ustre Ministro 
dos Transportes, Dr. Jose Reynaldo. 

Temos urn grande problema na nossa regiao de Gua­
rulhos. porta de safda de Sao Paulo para a regiao Norte, 
para 0 Rio de Janeiro, urn dos maiores corredores de tra­
fego deste Pais, onde as obras de alargamento da Rodo-
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via Presidente Dutra se arrastam com lentidao hit tres 
anos. Pois bern! S. Ex' autoriza ao DNER, nas pessoas 
do extraordinario Engenheiro Hilario, do Rio de Janeiro 
e do Chefe do 89 Distrito do DNER em Sao Paulo, Dr. 
Antonio Lages, que vern tambem cumprindo essa missao 
de trabalho com rara honradeza e dignidade. A esses ho­
mens publicos, a nossa homenagem, 0 nosso respeito, e a 
nossa admira<;iio. 

Tambem quero homenagear rapidamente, nesta opor­
tunidade, 0 novo chefe da Policia Federal do Estado de 
Sao Paulo, 0 eminente Dr. Benedito Beckmam que pres­
tara, sem duvida nenhuma, a Policia Federal do Estado 
de Sao Paulo, urn relevante servi<;o, que eu tenho a certe­
za de que ficara- para a hist6ria de Sao Paulo. 

Concluindo, quero homenagear aqui urn i1ustre cole­
ga, Deputado Estadual por Sao Paulo, que nos visita 
nest a noite, 0 eminente Deputado Fernando Silveira. 
Urn abra<;o. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanhii, as 18 
horm, e 30 minuto:" neste plenario, destinada a leitura 
da:, Mensagens nos III e 19, de 1986-CN, referentes, res­
pectIvamente, aos Dccretos-Ieis nOs 2.172 e 2.173, de 
1984. 

Man.o de 1986 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a: 

ORDEM DO DIA 
Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­

to Legislativo n° 29, de 1985-CN (apresentado pe1a 
Comissao Mista como conc\usao de seu Parecer n° 
82, de 1985-CN), aprovando os textos dos decretos­
leis n9s 2.164. de 19 de setembro de 1984, que institui 
incentivo financeiro para os adquirentes de moradIa 
propna atraves do Sistema Financeiro de Habi­
ta<;ao, a equlvalencia salarial como criterio de rea­
Ju,tamento dab presta<;oes e da outras providencias; 
e 2.240, de 31 de Janeiro de 1985, que da nova re­
daGao aos arts. 3v, 79, § 20 do art. 99 e art. 12 do 
Decreto-Iel n° 2.164, de 19 de'setembro de 1984, e da 
outras providencias. 

Em discussiio 0 projeto. (pausa.) 

Nao havendo quem peG a a palavra, en cerro a discus­
sao 

o SR. PR'!!'SIDENTE (Martins Filho) - Sendo evi­
dente a falta de quorum em pienario, a Presidencia, com 
base no disposto do § 2° do art. 29 do Regimento Co­
mum, encerra a presente sessao. 

Esta encerrada a beSSaO. 
{Levanta-se a sessiio as 19 horas e 10 minutos.} 
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